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Buborékok.
Az újságokra ne vessen senki, azok 

igyekeznek közhangulatot kelteni, hiszen 
ha nincs, hát fújnak szenzácziót. Hanem 
a nép nem akar felmelegedni, vagy he­
lyesebben felülni a szenzáczióknak, mert 
minden esemény, akár felvetődik, akár 
felfújják, csak buborék, melyhez nyúlni 
sem lehet, már előre szétpattan ma­
gától.

Micsoda zajt vert fel a Nessi ügye! 
Abban az időben a Gotterhalte még vá- 
lasztási programmnak is bevált s nincs ! 
az a kvótaemelés, mely nagyobb zajt : 
csapott volna, mint az ő 16 évig kiélve- < 
zelt kardbojtja. Ma már csak kölekedéssel 
lehet érdekessé tenni ez ügyet, melyben . 
bizony a katonák magaviseleté volt — | 
urasabb, higgadtabb. 1

Ott voltak az Apponyi-párt katonai 
javaslatai. Micsoda szenzáczió — és mivé 
törpült? Szelíd óhajtássá, melyet bizony- ’ 
tálán határidőre tolt ki Fejérváry és igy ; 
is jó.

Halljuk, hogy az ellenzék is újból l 
obstrukczióra készül és megállapodás ! 
szerint minden szerdán és szombaton fog í 
haragudni, illetőleg obstruálni.

Tudja Isten! Egy idő óta olyan az ' 
ellenzék, mint minden jó feleség. Állandó 
kifogástalan hűséggel viseltetik jó ura i 
iránt, de hogy unalmassá ne legyen, 
néha porolni kezd az édes kibékülés re- ! 
ményében.

Most is több ez a remény, mint 
a pör.

Nem is a katonai javaslatok, vagy 
direkt a kormány ellen készülnek, hanem 
névleg a Kossuth-párt Apponyi ellen, a 
legtisztább múltú politikus ellen. így ér­
dekes lesz a hecz és nem lesz belőle 
háború.

Ez az obstrukczió se lesz komoly 
dolog, csak egy újabb — nemzeti szinü 
buborék.

A szocziálisták is nagy népgyüléseket 
hirdetnek a fővárosban, hol népházat 
akarnak építeni a népnek, mindenféle 
gyűléseik megtarthatására. A jelszó? »nem 
kell alamizsna.«

Érdekes. Ha semmit se kapnak, akkor 
az a bajuk, miért nem ad a boizsua, ha 
kapnak 400,000 koronás épületet, akkor 
az a baj, hogy miért adnak, nekik nem 
kell.

Azt hiszem, csak a vezéreknek nem 
kell, mert ha nem korcsmái hangulatban 
fognak folyni a gyűlések, akkor sok »ve­
zér« lesz kénytelen munkával keresni 
meg a kenyerét, ez pedig nagyobb baj 
volna, mint a nép baja.

íme minden eseményünk csak bubo­
rék, egy vizenyős hatású semmi, még 
akkor is, mikor az egész világon ég a 
szenvedély s lázas minden téren a 
munka.

Vájjon mi boldogabbak vagyunk, mint 
a német, hol országos esemény egy-egy 
parlamenti beszéd, vájjon a mi nemzeti­
ségi viszonyaink paradicsomiak, hogy mig 
Bécsben majdnem fegyverrel állnak szem­

ben a pártok, nálunk adomákkal fűsze­
rezik a klub-életet.

Nem kétségbeejtő az, hogy mig másutt 
pezsg az élet s nagy problémáit veti fel­
színre, addig nálunk csak buborékok 
pattognak.

Szomorú ennek az oka.
Nálunk nem kijegeczednek közéletünk­

ből a vezérférfiak, hanem felszállnak. 
Nem súlyúkkal imponálnak, hanem üres 
ségükkel törnek fel, nem a nemzet adja 
a köznek a vezéreket, hanem a nemzet 
nyakára stréberkedik magukat vezérekül 
azok, kik képtelenek még közkatonásko­
dásra is. De hát kapáim nem tudnak, 
koldulni szegyeinek, tehát beállnak vagy 
politikusnak, vagy vezérférfiunak.

E buborékok okai, hogy minden ese­
ményünk csak buborék.

Széllel béleltek szeleskedései.
El velük a vezér teréről. Ha emberek 

lesznek a közélet vezérei — tettek is 
kerülnek. P—y.

A szászok és a magyar nyelv.
A Magyarország erdélyi részeiben levő ág. 

ez. hitv. országos konzisztor írna még a múlt 
év közepe táján intézkedett, hogy az általa fenn­
tartott tani'óképző intézetben Nagy S'.ebenben 
a magyar nyelv tanítására és tanulására ki­
váló gond fordittassék és e czélból különösen 
a bes. édgyakorlatok előmozdítása okából az 
intézetben a törvényes tanórákon kívül társal­
gási órát rendezetett be.

Legújabban ped’g a kcnzisztoriuna arra 
is utasította a képezde igazgatóságát, hogy a
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A nagymama álma.
Irta: Vértesy Gyal*.

— Megállj csak galambom, még ezen a 
csokron k«-ll valamit igazítani! Várj, a fidor 
itt nem jól áll; ej, ez a csipke se simul le a 
válladra. így ni, most már tűrhetően nézel ki.

Azt mondta a nagymama, hogy »tűr­
hetően«, hanem Erzsiké, a kis hiú jószág, kiöl- , 
vaata a nagymama ragyogó szeméből és az 
elragadtatástól reszke ő hangjából, hogy az a 
»tűrhetően* ennyit jelent: Gyönyörű vagy, el­
ragadóan szép vagy én mind-mségem, én gyö­
nyörűségem, te kis haszontalan!

— Hohó, kisasszony, méltóztassék csak | 
még egy kis türelemmel lenni. No lám, hogy 
siet valaki a bálba, hogy csak egy fordulót is 
el ne mulaszszon valahogy! Bezzeg a franczia 
órákra úgy e nem igyekeztü ik igy ? A mamzell 
egy negyedóráig is elktat áthatott ntwad! No 
hát persze, egy kicsit kellemesebb dolog is az, 
ha átölel bennünket egy karcsú lezény és 
heje-hopp, egy pillantás, már ott repülünk a 
többiek között! Persze, hogy ez kellemesebb 
mint magolni: le cantf: a tolikés; inon pére: a 
papám; j’ai: nek> m van s más »fféle.

— Nagymama, ne c ufoljon! nézze inkább 
ezt a virágot, segítsen föhü'.ni. Jó lesz igv ?

— Nem, kicsikém, följebb tűzzük! Ezt a 
csipkét hadd fedje el egy kissé. így ni. Várj, ' 

még a puffokat is ki kell húzni egy kicsit. Dj, 
hogy utói is érte az én menyasszonykor! ru 
hám ezt a ti mai divatotokat! Szakasztott 
ilyen maskara-ujjakat hordjunk, mint ti most 
és bizony, gyerekem, a szoknyáitokkal is, ha 
igy haladtok, maholnap eljuttok a krinolinig. 
Es a ruháitok kivágása is épp n olyan, mint a 
mienk volt, a mi vállaink is szabadon marad­
tak, csak a két keskeny szalag tartotta a dere­
kat, hogy még jobban le ne csuszszék, akár­
csak ezen a te ruhádon.

— Mondj i csak, nagymama, szép válla 
volt magának?

— Azt mondták, hogy szép, — de persze 
a fiatal emberek mondták, azok pi*dig akkor 
is füllentettek, mint most. Hát tudod, kicsikéin, 
nem volt ilyen gömbölyű, mint a tied, de 
fehérebb volt. Jq, te Erzsiké, most is nevet­
nem k II r«jta, ha eszembe jut, hogy micsoda 
bolondos versel fábrikált az éd'-s apám egyik 
jurátusa egyszer hozzám. Olvanféle volt benne, 
hogy olyan a vállam, mint a Mont-Blanc hegye! 
A fiatal legények, lelkem, akkoriban is c-ak 
annyi bolondot össz firkállak, mint most. J j, 
mennyit múlanunk akkor rajta. Szegény feje 
bzon á • azt akará írni, hogy fehér, mint an­
nak a heg uek a tetején a hó! Ds hát hiába, 
a szeleim s emb»r akkor se tudta leírni azt, a 
mit gonüolt, éppen úgy, mint most.

— Ugyan, éd s nagymama, nem lehetne 
még egy kicsit összehúzni a füzőzsinórt?

— Ördöuöt! Most is olyan karcsú vagy, 
mint a nádszál! De bolondság is igy fű/ködni.

— En vagyok befűzve? Tegye csak be az 
ujját a derék alá. No de ne a nag^ujját. Az 
persze, hogy nem fér. Csak a kicsit! Azt is 
csak egy kic-it No látja ?

— Látom, látom, hogy az sem fér alát 
Bomo jón meg a dolgotok, hogy igy kínozzátok 
magatokat.

— Nagymama, ha maga nekem most itt 
a szavára fogadja, hogy maga nem fűzte be 
magát soha ee, mik<>r bálba ment, hát én akkor 
menten kifőzöm magamat . . .

— No hiszen, csak az kellene, hogy ügy 
ölelgessen az a sok frakkos mihasznai

— Nem az a beszéd, nagymama, de hogy 
fűzte-e maaát vagy sem?

— No hát fűztem, persze hogy fűztem. 
Ordögadta fruskája, iljenekel kérdezgetni egy 
ilyen békának, a vén nagyanyjától. Persze hogy 
fűztem, de nem ilyen bolond miderrel ám, 
hanem kis halcsontos mellénykével, a mit ma­
gunk varrtunk.

— Az már mindegy. Szóval fűzte magát...
— De eszembe is jutott ám sokszor, mikor 

elnevezgHitek czedrusnak, meg k-rc-u Vénus- 
nak, hosiy milyen jő lenne ezt 8 sok szépítést 
úgy végighallga ni, hogy közbe-közbe egy jókora 
lélegzetet is lehessen venni.

— No nagymamus, most nézzen még- 
egy^zer végi?, azu án csókoljon meg! De jó 
mulatságot ne kívánjon ám! Mert úgyis tudom, 
hogy nem fonok jól mulatni.

— Már uny«n miért ne mulatnál!
— Érzem, nagymama. Kezdek is alaposan
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tanulók kisérletképen hetenként két napra 
arra köteleztessenek, hogy érintkezések nyel­
véül 8 magyar nyelvet használják. E rendel­
kezés végrehajtásának lehető biztosítása érde­
kében egyúttal a kellő ellenőrzésről is gondos­
kodott.

A konzis. tórium ezen rendelkezésével 
nemcsak azon intenczióknak kíván megfelelni, 
a melyeket Wlassics miniszter múlt évi ok­
tóberi látogatása alkalmával kifejezett, hanem 
mindenekelőtt arról kívánt gondoskodni, hogy 
a tanulók, az intézetből kilépve a magyar | 
nyelvben is oly fokú képzettséggel bírjanak, a | 
milyent úgy saját jól felfogott érdekük, mint 
azon iskolák érdeke kíván, mely iskolákban ők j 
később, mint tanítók működni hivatva vannak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 24.

Nagy érdeklődés között nyílt meg ma az 
ülés. A katonai javaslatok, Apponyinak ellopott 
memoranduma és a szabadelvű párt ülése elég 
anyagot nyujfottak a folyosónak. De a kedélye­
ket főleg a készülődő obstrukczió foglalta le.

Es közben felvonult az ellentábor, kezet 
fogott a Kooiuth-párl a függetlenségiek másik 
árnyalatával, meg a néppárttal is. Az egész el­
lenzék tömörült és megfujta a harczi riadót. 
Mindazonáltal máris a kompromisszum lehető­
ségéről rebesgettek itt is, ott is. Ez azonban az 
adott helyzettel szemben kizárt.

A néppárt vezére: Rakovszky kijelentette, 
hogy a párt minden egyes tagja ünnepies foga­
dalmat te.t választóinak, hogy újabb terhekkel 
sújtani a nemzetet nem engedi.

A Kossuth-pártnak különösen fiatalabb tag­
jaiban igen harczias a hangulat, a volt Ugron- 
párlot pedig ebben a harczbin a voit vezér 
maga, Ugrón Gibor fogja vezetni.

Hosszas és elkeseredett harczra van kilá­
tás és ma már bizonyosnak látszik, hogy a 
kormánynak április végéig adott iudemnitás 
kurtának fog bizonyulni.

Elnök: Apponyi Albert.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök több kisebb jelentőségű irományt 
terjeszt elő.

Bemutatja az összeférhetlenségi bizottság 
jelentését, mely szerint a Györffy Gyula össze­
férhetlenségi ügyében az iratokat betejjesztette 
és a zsűrit keddhez egy hétre fogják kisorsolni.

Az interpellAcz ós könyvbe két interpellá- 
cziő van bejegyezve: Rakovszky István a Presse 
ügyében és a Darányi Ferenczé.

Elnök: Miután húsz képviselő zárt ülést 
kért, azt elrendeli s a karzatokat kiüritleti.

Az elárult akta.

A zárt ülés.
Rakovszky István: Zárt ülést kértem, 

hoi’y a Ház egy belügyét tárgyaljuk egész nyu 
galommil. Hallatlan indiskrécziót követett el 
eay hírlapíró, aki vendégszeretetünket élvezi. 
Mert hiszen egy külföldi lapnak levelezője. Egy 
fontos okiratot napvilágra hozott, a melynél 
az ország érdeke azt kívánta, hogy a kellő 
időnél előbb ne jusson nyilvánosságra. Hit 
parlamenti férfiúnak volt tudomása az okirat - 

i ról, de ezekről nem tehető fel az indiskréczió, 
tehát csak tiltott utón juthatott közludomásra. 
A hírlapírói mesterséget csak tisztességes utón 
lehet űzni. Én a legtitkosabb okiratokat elhoz­
tam ide és képviselőtársaim nem fognak azzal 
visszaélni. En ezt a biztonságot veszélyeztelve 
látom és azért azzal a kéréssel állok elő, hogy 
az a hírlapíró, aki lopás, vagy vesztegetés ut­
ján juthatott az okirathoz, tiltassék innen ki. 
(Helyeslés.)

Still Kálmán: Nem barátja a zárt ülésnek, 
de a Ház belügyeiben helye lehet. Sajnálja, 

• hogy bizonyos feljegyzések, a melyet a mélyen 
tisztelt elnök ur nekem átadott, nyilvánosságra 
jutott és fogalma sincs arról, hogy hogyan tör­
ténhetett ez. D-» azt a conc'usiót nem von­
hatja le, amit Rakovszky. (Felkiáltások: Fél a 
Pressé'ől! Zij. Elnök csenget.) Nem tudja, hol 
végződik az a vonal, ahol valakit kitiltani le­
het. En az illetőt olyan embernek tartom, 
(Nagy z-j.) aki sokszor szolgálatot tett az 
országnak. (Eile tmondások a szélsőbalon.)

Szentiványi Árpád: Személyes kérdésben 
szói. Két tanú előtt Singer kijelentette, hogy a 
hat képviselő közül egyikkel sem beszélt, de 
nem mondta, hogy per mopsz.

Zboray: Per lopsz! (Derültség).
Szentiványi: Az a hat ember ki fonja je- 

: lenteni, houy per mopsz sem kaphatta. Térjünk 
i a napirendre.

Szathmári Mór: Mint újságíró szól. Ez 
I csak egy frakcziőt érintett. Sokan vannak, akik 

ezt természetes dolognak tartják. (Általános 
nagy ellentmondás.) Nem lehet ráfogni vala­
kire, hogy lopott. (Zaj) Hozzájutott és az 
uraknak semmi köze, hogy míképen (Nagy 
zaj.)

Bartha Miklós: Ezt a párt nevében tetszik 
mondani? (Ellentmondás a szélsőbalon.)

Szathmári: Nem, a magam nevében 
Tessék meggondolni, hova vezetne az, ha in­
nen valakit kidobnak. Véleménye szerint Sin­
ger nem követett el indiskrécziót. (Zaj. Derült­
ség. Ellentmondás.) Ha bebizonyul, hogy Singer 
tisztességtelen utón jutott a dologhoz, ő is el­
ítéli.

Bartha Miklós: Neki kell bizonyítani, hogy 
jutott hozzá.

Szathmári : Hátha azáltal még nagyobb 
indiskrécziót követ el. (Derültség. Felkiáltások: 
Mondja meg Singer, kitől kapta?) Hivatkozik a 
somogyi levélre. Másként nem lehet újságot 
csinálni. (Ellentmondások.)

Hírlapírók Singerről.

Hoch János: Semmiféleképen nincsen ér­
dekelve és nem is szólalt volna fel, ha Szath­
mári a hírlapírói tisztességet fel nem hozza 
és azzal nem akarja megokolni Singer inkor­
rekt eljárását. Mint hírlapíróról másképen ítél. 
Szathmári 20 év óta hírlapíró és nem lát mást, 
mint a hírlapírói kötelességet, de ez nem egy­
szerű journalistikai leistung, vagy ügyeskedés, 
hanem itt nagy politikai és állami kérdés forog 
szóban. Ha az ügyet, mint journalists nézném, 
megbocsátanám az ő leleményességét, hogy 
nagy ügyességgel meg tudott szerezni egy nagy 
szenzácziót, de ő nem csak hírlapíró, de tagja 
a szabadelvű párlkörnek is és befolyásos em­
ber a pártéletben, a közélet kohójtban sok 
olyan bizalmas beszélgetés történt, a melyről ő 
magának tudomást szerezhet, a melyre nézve 
azonban az illetőnek, épen a párt iránti köte­
lességből és nehogy a pártban lévő nagy igé­
nyeket, nagy nemzeti óhajtások teljesítését ve­
szélyeztesse, titokban keli tartania, mert ellen­
kező eljárással útját állhalja fontos érdekek i- 
egyenlitésének, itt tehát megfontolandó az, hogy 
ezáltal nem tette-e lehetetlenné a megegyezési, 
vagy hogy nem akarták-e a pártból kiugratni 
azt a részt, a melyik régi elveihez ragaszkodik 
Ez tehát egy politikai akczió. Ha idegen volna, 
kiutasíthatnák, ezt teszi minden állam. Hivat­
kozik Székely hírlapíró társa esetére, a kit 
Francziaországból kiutasítottak. (Közbekiáltások 
a szélsőbaloldalról: De ezt nem helyeselte 
ugy-e?) Szerbiában épen a napokban egy ma­
gyar újságírót az utczán inzultáltak, inert aVos- 
sische Zeitungnak tudósítást közölt, melyoen a

szepegni. Oh, minek is akartam én még bálba 
menni. Tudom, hogy ülni fogok. Alig van egy­
két ismerősöm, s azok is bizonyosan mind a 
nálam szebbeket fogják táoczoltatni. Jaj, kiég 
a szemem szégyenletemben, ha petrezselymet 
kell árulnom. Talán el se kellene mennem?

— Mit csinálna akkor szegény Bereghv 
Pisla urfi?

— Majd mulatna mással. Hallottam úgyis 
a Pista ur jó hírét! Udvarol az mindenki­
nek . . .

— Es ez bosszantja a kis Erzsikéi ?
— Hogyis ne? Törődöm is én vek! En 

tőlem udvarolhat az egész világnak. Engem 
nem érdekel 1

— Füllentett most valaki.
— Eh, dehogy. Úgy van az! Jaj, Istenkém, 

de izgatott is vagyok ős magi, rossz nagy­
mama, még szekiroz. Jaj, csak jönne már ez a 
kocsi. Es a mama is milyen lassan öltözik! Oh 
ezek a mamák I

— Megállj csak, Erzsiké, majd ha te is . . .
— Sohse leszek! Ugyan nagymama! . . .
Végre megérkezik a várva-várt kocsi és a 

mama is felöltözik. Minden rendben van. A 
belépő is rajta van már a szép gömbölyű vál­
takon, a nagymamának kezet is csókoltak már, 
hanem az ajtóból mégegyszer visszanéz Erzsiké 
szorongó arczczal:

— Nagymama, édes jő nagymama, imád­
kozzék értem, hogy jól mulassak!

Aztán kirebbent a szobából, mint valami 
nagyon fiatal és nagyon puha tollú, szép, fehér

galambocska, * kit repülni tanít a galamb­
mamája.

A nagymama pedig csöngetett a cseléd­
nek, hogy jöjjön be és szedje össze a kisasszony 
szét hányt ruháit. Mert azok ugyancsak furcsa 

j rendben hevertek szanaszét a szobában. A 
I szoknya az egyik széken, a Jerék a kanapét), 
! a sarokban a harisnyák, az ágy alatt az egyik 

dióhéjnyi czipő, a másik, az isten tudj t hol ? 
Az égő szesz fölött még most is ttizesedik a 
hajsűtő-vas és a mosdó-asztal barna márványa 

! fehérre változott a rádöutötl puderes-skatnlya 
j porától.
i — No, Zsuzsi fiam, hamarosan csinálj 

rendet, azután vesd meg az ágyamat s 
eredj ki.

— Ne segítsek a velkőzésnéí ?
— Eh, nem vagyok én olyan vén, hogy i 

magamtól le se tudjak vetkőzni! 1
A cseléd csakugyan maga is látja, mintha 

az öreg nagyságos asszony csodálatosképen 
megfiatalodott volna. A szeme csak úgy ragyog, 
s a járása egészen fiatalos.

Mennyit is fiatalít a fehér főn is, csak 
egy visszaszálló sugara az elmúlt szép tavasz­
nak —- csak egy parányi emléke a fiatal­
ságnak!

— No csak menj ki, Zinzsi fiam, az ajtót 
csukd be kívül s aztán ha a leáuyomők haza­
jönnek, add ki nekik a kulcsot!

A nagymama magára maradt. Alig győzte 
már kivárni a lusta cselédet. Mikor aztán ki­
ment, odatolt egy karosszéket a kályha mellé, 

a lámpát odatette a kis asztalra s elővett egy 
könyvet, hogy olvasson belőle. Érezte, hogy 
úgy sem <udua most aludni. D.e az olvasás 
sem akart ám sehogy sem menni. A jó nagy­
mama idegeit is erősen fölzaklatták a bálha- 
készülődés izgalmai, s most, hogy ott ült a ké­
nyelmes karosszékben, elgondolva, hogy milyen 
jól mulathat azóta a bálban az ő kis Erzsi- 
kéje — hát a nyugalom jóleső érzése mellett 
egyszerre csak úgy érzi, mintha valami saját­
ságosán derűs hangulat szállna meg a lelkét!

Mmtha az ő ifjú korából, az 6 első bálo­
zása idejéből visszazsongó emlékek rajzanának 
körülötte, s mintha ezeknek az emlékeknek a 
csodálatos varázsa egy pillanat alatt elűzte 
volna azt a sok, sok esztendői, mely elválasz­
totta a nagymamái attól az estétől, mikor ő is 
igy ment először a bálba.

Csodálatosképen, mintha csak ott lenne a 
szeme előtt, úgy látja könnyű, kék perkál ru­
hácskáját, a melyik akkor rajta volt. A kivá­
gás körül kék csipke (bizony nem holmi se­
lyem csipke, mint az Erzsiké ruháján), hanem 
csak olyan közönséges czérnacsipke, a melyi­
ket még az édesanyja menyasszonyi ruhájáról 
fejtett le s szépen befestett kékre. Jaj, mennyi 
baja is volt a festéssel! Hol nagyon kék volt, 
hol nagyon fehér maradt! A czipője is kék 
volt. Kék selyem czipőcske, szép sárga csokor­
ral. Mennyire félt ő is, mikor először belépett 
a »Zöldfa« nagy vendéglő »pazarul« díszített 
termébe.

A »szála« föl volt díszítve virágfözőrekkel
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sterb hadsereget erősen megkritizálta. (Közbe­
kiáltások : Hát ezt helyesli?!) Nem helyeslem, 
mert általában semmiféle brutalitást nem he­
lyeslek, a ki tisztesséues eszközzel, nagy gon­
dolatokért küzd, azt feltétlenül becsüli, szóló a 
-na bad sajtó védelmére még a szocziálisták 
gyűlésére is elment, mert kötelességének tar­
totta azt a kormány ellen megvédem és nem 
nézte azt, hogy kikkel van együtt, de a jelen 
esst nem a sajtószabadság ügye, ez visszaélés. 
Magyarországon is fordultak elő ily sajnos ese­
tek, ezelőtt 16 évvel a kaposvári választásról 
bizalmas levél ment a belügyminiszterhez, a 
melyből kitűnt, hogy Széchenyi Pál miniszter 
mandátumát hogyan kapta. Ezt a levelet Orczy 
miniszter asztaláról ellopták és az Egyetértés­
ben közölték, ennek következménye házkutatás 
és az érdekeitek megbüntetése volt, hivatkozik 
ifj. Ábrányi Kornél és Inczédi Lászlónak ismert 
eseteire. Ezzel szemben Singernek lehet-e joga, 
mint vendégnek, hogy az ország ellen törjön. 
Ha ez. az első eset volna, azt mondaná, hogy 
ez hírlapírói botlás és a közbocsánatba bele 
foglalná, de ez nem az első eset, hanem itt 
rendszeres visszaélés van.

Nagy érd k, nagy eszmék szolgálatában 
szívesen feláldozza életét és becsületét, de 
Singer nem hazájának tesz szolgálatot, hanem 
hazája ellen nem egy hírlap, de külföldi hír­
lapírónak tett szolgálatot. A »N-ue Freie 
Pr •sse< irányánál, gondolkodásánál fogva min­
dig Magyarország ellensége volt. Nem az első 
eset ez, mikor holt ponton állt a kiegyezés 
Ausztriával, és a nemzet érdekében volt, hogy 
a tárgyalások titokban maradjanak, a minisz­
terelnök ti maga tekintélyével mindent elköve­
tett, hogy az ügyeket nyilvánosságra t e hozza, 
mert alkut, kötni csak nyílt kézzel 1 hét s al­
kut kötni kö ölt kézzel nem lehet. Mii denki 
helyeselte ezt az eljárást, ős mit láttunk, mi­
kor a kg-Mesebb ellentétek voltak, akkor a 
>Neue Freie Presse« ismét indiscrétiót kö­
vetett el. Ez informácziót nem tőlünk sze­
rezték.

Széli Kálmán; Azt nem hittem, azt ép 
úgy elítéltem, mint önök!

Hock János: Itt tehát nem egyes szór­
ványos esetről van s>ó, hanem rendszeres el­
járásról, emlékeztet arra az esetre, mikor a 
vámegyezségről szóló okiratok a miniszter aszta­
láról eltűntek, ebben pedig igen fontos vám­
tarifába tervezet benne volt. 0 t van a Matle- 
kovics és Z chy Janos gróf esete, itt tehát 
tervszerűség van. Singer nem nevezi meg a 
forrást sohasem, mert minden esetben más 
mód-izerre van neki a titkok kiförkészésére, de 
csak szolgaiéin adhatta át neki az adatokat, 
mert hiszen Szentiványi felhívott mindenkit,

hogy nyilatkozzék, ha úri ember lett volna az 
illető, nyilatkozott volna, ebből következtetve, 

‘ csak ezolgalélek, vagy tolvaj khe'. Mint volt 
nemzeti párti ember, a ki 16 éven át vallott 
elveire büszkén hivatkozik, és a ki mindig 
büszke arra, hogy a nemzeti párthoz tartozott, 

, mikor a kormánypártba belépett, azt minden 
fentartás nélkül tette és épen azért nem tűri 
azt, hogy folytonosan ellentéteket keressenek és 
kellemetlen híreket kürtöljenek világgá. Ha 
abból a pártból valaki azt elköv»tte volna, a 

I mit Singer, ngy kidobták volna és nem szabad 
i ezt azzal védeni, hogy nagy szolgálatokat tett 
i és tehet még az. országnak, mindig ellenségünk 

volt, ha valamely párlkörben egy hírlap ró 
' tagként működik, miutá < a vezé karhoz tarto­

zik, nem tűrhető meg többé a pártkörben egy 
perczig sem, ha az ellen ily súlyosan vét, ez 
az ő felfogása akar jóbarátja valaki, akár 
ellenség. Ha nyílt ember és ezt bevallja, ügy 
tud ellene védekezni, de ha valaki őt orvul 
megtámxdja, lett legyen az a legjobb barátja, 
azt feltétlenül leüti, a pártkör tagjának nemcsak 
a szabályzatot keli megtartani, a köztisztességet 
is. Ö azonban disztingválni kénytelen és el­
választja a hírlapírót a pártkör tagjától, a mit 
mint hírlapíró csinál, az lehet, hogy egyszer 
aranybelükkel lesz fel rva a lorlapirás történe­
tében, de a mint párttag tett ezt elítéli és le­
vonja belőle a következtetést, a hírlapírót 
büntetni nem a mi dolgunk, olt van a hirlap- 
irók szindikátusa, de meg kell mozdulni a sza­
badelvű pártkörnek és kötelességét teljesíteni.

Vészi József: Az újságírók sikeres műkö­
désének feltétele a tisztességes eljárás, meg­
győződése szerint az újságíró csak egyszer kö- 

i vethet ei indiscretiot, mert másodszor már 
í nincsen arra alkalma. (Közbekiáltások: Látjuk 

Singer esetében!) Trljesen magáévá teszi Szent- 
i iványi álláspontját, azt kell felelősségre vonni, 
í a ki Singernek az adatokat adta, Singertől nem 
i lehet megkövetelni, hogy az ill- ő megnevezésé- 
; vei esetleg egy még súlyosabb indiscretiot kö- 
. vessen el, az illető jelentkezzék; már máskor 
i is történtek indiscreúók, de ily súlyos megdő­

lésben még nem részesültek. Hock eljárása nem 
h-lyes, mert a Ház. kérdésit pártkérdéssé 
akarja tenni. A kiről szó van, 25 év óta tatja 

i a szabadelvű pártnak és még soha indiscretiot 
' nem kövt-Vlt el, pedig a pártkörben a politikai 
\ pikantériák ős szenzácziók ott fekszenek a 
' pádimentumon és csak le kell h jolni, bogy 
i azokat felszedjék és csokorba kössék; ennek az 
■ újság rónak a munkálkodása nem szorítkozott 
; csak arra, hogy híreket terjeszszen, hanem 
; rendkívül hazz'os munkát végzett, ős Mazyar- 

orszáe körül érdemeket szerzett Eötvös József, 
Petőfi Sándor, Vörösmarthy, Széchenyi, Szilágyi­

ról ős még másokról irt igen tartalmas eseai 
által.

Hock János. Szavait akarja megmagya^ 
rázni, emlékeztet azonban arra, a mi Singer 
érdemeit illeti, hogy mikor Magyarország kjött 
a német kultúra gyermekczipőjéböl, akkor a 
német színház érdekében Singer egy felség­
folyamodványt szerkesztett és azt a magyar 
kormány megkerülésével B^cs körül egyenesen 
a királynak ad>a át. (Közbekiáltások: Ezért 
már megbünhődött!) Hogy a magyar nemzetnek 
hasznos szolgálatot tett volna, ennek bírálatába 
m>m bocsátkozik, mert ez az ő magánírói ér­
deke ős nem tartozik a jelen ügyre.

Rakovszky István: Hock félreértene őt, 
midőn azt hitte, hogy midőn ő Smgert a ház 
folyosójáról és karzatáról kitiltani szándékolja, 
hogy ezáltal őt, mint magyar állampolgárt 
akarta megbüntetni. A miniszter felszólalásából 
azt veszi ki, hogy itt két ellentétes nézet ural- 

'■ kodik, az egyik a miniszterelnöké, a ki nem 
1 akarja a kiutasítást, mert ez veszedelmes pre- 
' czed-nst teremtene, de ezáltal beismeri szt, 
I hogy a Háznak hatalmában állana a kiutasítás, 
i mig Hock azt áldja, hogy a Háznak ilyen 
| joga nincsen. A hírlapírónak nem lehet több 
i joga, mint a Ház tagjának, sajnálattal vette 
1 tudomásul a miniszterelnök azon kijelentését, 
i hogy Sing'rl még most és correkt úriembernek 
I ismeri, mert míg ez az ügy földerítve nincsen, 
j de úgy veszi, hogy a minisztereit ök azt mondta, 
i hogy eddig ismerte tisztességesnek, a miképen 
■ eddig ő is annak tartotta, mert nem volt sem 

oka, sem jo.a az ellenkezőre, de ha a minisz- 
i terelnök ezek után is tisztességesnek tekintené, 
I kijelenti, hogy ezzel szemben 6 inkorrektnek, 
I sŐl gyávának in tartja, mert itt korrekt ura- 
i kát gyanúba kever, úgy tüntetvén fel azokat, 
i mintha részük volna benne. S entiványi ba- 
' széde után az a meggyőződése, hogy Singer 
I csak lopás utj^n juthatott a közleményhez; ha 

magát tisztázza, még lehet, hogy bár a dolgot 
inkorrektnek tartja, hogy ezután is emelt fő­
vel járhat, de akkor is meggondolandó, hogy 
Singer igen képzett ember, a kinek okvetlenül 
meg kellett volna bírálni a közlemények bord­
ereiét és fontosságát. Hivatkozik a saját esetére, 
mikor gyanúba vették, akkor elment Szentiványi 
Árpádhoz és báró Kaas borhoz és ezeknek 
megnevezte a kapott hir forrását, természete­
sen előbb becsületszavakat véve, hogy azt 
eláru ni nem fogják, ugyanez Singernek is 
módjában van, válaszszon itt ki négy embert, 
és előzetesen ezeknek becsületszavukat véve, 
nevezze meg a hir forrását. Még egyszer ki­
jelenti, hogv inkorrektnek tartja, és a mint az 
ügy ma előttük áll, meggyőződése, hogy csak 
lopás, vagy sikkasztás úján juthatott hozzá,

a padló szépen fölmosva és a középen egy 
sokágú gyertyatartó, telve faggyugyeriyákkal. 
Lehetett benne tiz szál is! . . .

Az ajtónál várt reájuk a fiatal Szentke- 
reszthy Gabor. A kendőket leszedte róluk és 
behordta a ruhatárrá előléptetett szobasxrokba. 
Mikor pedig elhelyezte őket a pokróczczal le­
terhelt lóczán, hát összeűtötie előtte sarkan­
tyúját (hogy megcsendül a nagymama fülében 
még mod is ez a sarkatyupengés) és fölkérte 
az első tánczra.

Hogy reszketett, mikor Gábor elő-zör ka­
rolta ál a derek á l K sőbb azután már neve­
tett is, mikor kézről-kézre kapták. Legiöbbet 
tánczolt Gáborral. Az meg, mikor vele nem 
tánczolt, hát senkivel sem tánczolt. Megállt egy 
oszlop mellett s onnan nézte.

Mim ha most is ott látná állni azt a szép, 
barna fiú ! S<éles vállán csak úgy feszült a 
fekete atilla, derékban meg karcsú volt, mint 
valami kisasszony. A karját összefonta a mel­
lén s csak néha-néha pedert egyet barna ba­
juszán. Azután mihelyt letette valamelyik tán- 
czosa, rögtön odaugrott Gábor és vitte. L-tenni 
meg sohasem akartai És nem is tudja, hogy 
leh-tett, de a többieket a világért sem eresz­
tette volna oly közel magához, mint Gábort. 
Be ennek nem tudott parancsolni, meg nem is 
akart.

A nagymama lehunyja immáron mégis 
fáradttá váll szemét, hogy jobban belásson a 
muhba, hogy jóiban lássa azt a napfényes : 
képet, a mit képzelete eléje fest, legrózsásabb '

emlékei közül hozva vissza életének iegédesebb, 
legszebb perczeit . . .

. . . Egy táncznál, ez már úgy reggel felé 
lehetett, Gabor odahajolt egész közel hozzá, s 
ügy mo' dia neki, hogy szeretné az egész életét 
igy tánczolni vele végig. Azt felelte, hogy ő 
sem bánná, ha úgy lenne!

— Úgy lesz ám, mert szeretem! — s ki­
vett atillája átfüzője zsinórjából egy piros szeg­
fűt, megcsókolta s odaadta neki.

— Csókolja meg a kisasszony is, maga is> 
édes Málika!

— Gábor, édes Gábor! — suttogja a nagy­
mama már álmában, a melyben bizonyára még 
arany sabb színekkel rajzolódnak le a vissza- 
száiló emlékek.

Bizonyára, mert egyszer csak moso'yogni 
kezd, sz id öreg arczát pirosság futja keresztül, 
ranczos sjaka pedig mintha csak valami czup- 
panó csókra c=ucsorodnék . . .

Persze ez már aligha történt meg azon 
éjjelen a szálában, hanem valamivel később, 
mikor Szei.tkereszthy Gábor ur már csengős 
lovakon röpítette haza az ö kis feleségét.

A nagymama szépen, édesded-n aludt a 
naey k« rosszén ben, a lámpa ott égett mellet’e, 
a köovv le volt eresztve az ölébe, ügy talál­
ták Erzsikéék is, mikor reggel felé hazajöttek a 
bálból.

Szinte sajnálták fölkelteni. Hanem Erzsiké 
■ akármilyen lopva csókolt is kezet, mégis ébre- 
I dezni kezdett. Kinyitotta félig a szemét s a mint

hirtelen meppülantotta a kék báli ruhában 
elő te álló leánykát, kezében egy szál piros 
szegfüvei, félálomban úgy tűnt föl neki, mintha 
ő lenne az, aki ott áll.

Ö, aki most jött haza a »Zöldfá« ból! 
Azt a szegfűt, a mit a kezében tart, Gábortól 
kapta!

— Gábor adta? — suttogta félhalkan.
— Dehogy, nagymama, a Bereghy Pista, 

tudja, akivel mindig szekiroz . . .
A nagymama fölébredt!
S a mint nézi, nézi azt az e’őlte álló bol­

dog kis leányt, a ki a szegfűt, látszólag sza­
golgatva meg-megcsókolja, mint akárcsak ő va­
lamikor — hát egy pillanatra ngy érzi, mintha 
az ifjúság s a szerelem örökre elveszett kora 
fájna egy kissé.

Di csak egy keveset!
Hogy is fájhatna sokáig, mikor itt él ő 

tovább, ennek a bájos gyermeknek az alakjában.
— Nagymama, micsoda Gábort emlegetett 

maga álmában?
— Hát a nagyapát, kicsikém. A nagyapát, 

a ki úgy szeretett téged, s a ki olyan boldog 
lenne most, ha megérhette volna a te bálba- 
menetelrd napját 1 A szegény nagyapa.

— De éd-s nagymama, ne sírjon! Látja, 
akkor én is sírok, pedig olyan boldog vagyok, 
meg olyan álmos . . .
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a miniszterelnökre és a többségre bízza, hogy 
ilyen közveszélyes embert, a ki pénzért árulést 
követ el, többet, köztük a folyosókon és kar­
zatról kitiltsa, nehogy leleményes módon az 
ország, vagy bárcsak egy pártnak ügyét is 
elárulja.

Kubik Béla: A dologban semmiképen sin­
csen érdekelve, megvan arról győződve, hogy 
az érdekeltek a maguk korrektségüket ki fogjak 
mutatói, csak azért szólal fel, mert lényeges 
külömbséget lát a miniszterelnök és Hock fel­
fogása között. De ez nem is lehet máskép, mind­
addig, mig a miniszterelnök a Neue Freie 
Presse szolgálatait igénybe akarja venni és 
honorálni. (Nagy zsj ),

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt nem 
mondtam I

Kubik Béla: A kik ismerik a Neue Freie 
Presse csikkéit, tudják azt, hogy azok a legellen­
ségesebb, tendent Osusibb k Magyarország el­
len irányulnak, azt tarlja, hogy ez a dolog ide a 
Ház elé nem tartozik, mert a kik érdekelve 
vannak, meg fogják találni a helyes utat, hogy 
ezt tisztázzák, ő csak az ellentétekre akart 
rámutatni.

Krasznay Ferencz: A biró objektivitásá­
val akarja a kérdést tárgyalni. Mindenki meg­
egyezik abban, bogy a journalistikához is szük­
séges az etikának egy bizonyos foka és ebből 
a szempontból, azon hírlapírók közt, a kik 
köztünk megfordulnak, csak azt különböztetik 
meg a többiektől, hogy azáltal, hogy itt alkal­
muk van bizalmas dolgokról tudomást szerezni, 
azon nagy erkölcsi kötelességük is van, hogy 
respektálják az egyesek és csoporok érdekeit.

Széli Kálmán miniszterelnök: Félreértések 
kikerülése végeit Kubikkal szemben azt kon­
statálja, hogy ő Smgerről beszélt, kit 28 év 
óta ismer és a ki Magyarországnak igenis tett 
nagy szolgálatokat, de ő ugyanakkor nem be­
szélt a Neus Freie Presséről, a melylyel igen 
éles harczban van.

Ezzel a zárt ülés befejezést nyert.

A nyílt ülés.
Elnök: Az ülést megnyitván, jelenti, hogy 

a napirend következik, a katonai javaslatok 
tárgyalása.

Benedek János: A napirendhez szól. Indít­
ványozza, hogy a véderő javnplntnt^q vonat­
kozó kérvényeket ismertessék meg a Házzal, 
mielőtt a Ház a javaslatok tárgyalásába 
belefogna.

Afünnich Aurél: Szerinte a kérvényeket a 
Ház pénzügyi- és véderő bizottságai által már 
letárgyaliattak. Szóló fogja a Házal a kérvé­
nyek tartalmáról felvilágosítani.

Rákosi Viktor: Tessék felolvasni a kérvé­
nyeket I Halijuk az ország jajkiáltásaitl

(Zajos helyeslés a szélsőbalon. Hosszas 
Halljnkozásl Felkiáltások: Fel kell olvasni a 
kérvényeket!)

Elnök: Mintán meggyőződött arról, hogy a 
kérvényeket a Ház tagjai óhajtják felolvastatni, 
azt elrendeli. (Helyeslés.)

A jegyzők ezután a bal és szélsőbal zajos 
tetszése és helyeslése Közben felváltva felol­
vassák Budapest, Arad, Pozsony, Kecskemét, 
Szalmát', Ko árom, Debreczen, Szeged, Győr, 
Kolozsvár, Hódmezővásárhely, Nagyvárad, 
Baja, Sopron városok, továbbá F jer. Lpót, 
Heves, Sáros, Szabolcs, Hajdú, Szepes, Turócz 
slb. vármegyék kérvényeit.

Közben Barlha Ödön felszólal az ellen, 
hogy a felolvasott kérvényeket a gyorsírók 
nem jegyzik. Indítványozza, ;,ogy a kérvények 
vagy kinyomattassanak, vagy elnapoltassék azok 
felolvasása.

Elnök: Azt hiszi, hogy a képviselők bele­
egyeznek a kérvények kinyomtatásába. (Helyes­
lés) Most tehát áttérünk az interpellácziókra, 
amint az kimondatott volt. A javaslatok tár­
gyalását pedig a hé.fői ülésen folytatjuk. (He­
lyeslés.)

(Apponyi az elnöki széket Talliánnak adja 
át, ö Széli háta mögé ül.)

Ismét Singer kiutasítása.

Rakovszky István a Presse ügyében inter­
pellál. ösmeneti az ügyet. Nem tűri, hogy az 
büntetlenül maradjon, hogy a haza érdekei 
külföldi lap hasábjain jelenjen meg. ö tiszteli

a sajtószabadságot. Ámde megköveteli, hogy 
azok az újságírók, kik elevenek és holtak fe­
lett ítélkeznek, maguk is korrekt emberek le­
gyenek és ne kövessenek el inkorrektséget. 
(Úgy vanl a néppárton.) Csodálja, hogy a kor­
mány azzal a külföldi lappal összeköttetésben 
van. Köztudomású, hogy az a lap folyton ma­
gyar érdekek ellen küzd s mindig ellenünk 
harczol.

Zboray: Pedig 8 tudósítójának bizo­
nyára I ső osztályú jegye van a magyar vas­
utakon.

Rakovszky: Nincs más módunkban a vé­
dekezést illetőleg, minthogy kiutasítani az or­
szág területéről annak a lapnak tudósitóját, 
amely lap csak ellenséges állást foglal el Ma­
gyarországgal szemben. Interpellácziót nyújt be 
a miniszterelnökhöz, azzal a megjegyzéssel, ha 
annak nem tesznek eleget, akkor el fogja hinni, 
hogy a miniszterelnök összeköttetésben áll a 
lappal.

A segélyakczió.
Az idő hirtelen isméi kurucz hideggé vál­

tozván, Gerő Ármin főkapitány tegnap délután 
öt órára összehívta a szegények segélyezésére 
alakult bizottságot, hogy a további teendők fe­
lett határozzanak, mert sajnos, az időjárással 
egy cseppet sem áll arányban a bizottság ren­
delkezésére álló pénzösszeg, s az ételosztókat, 
szállóhelyeket tömegesen lepi el az éhezők, di­
dergők serege.

Az ülés megnyitása után Gerő Ármin elő­
terjesztette az általa készített kimutatást az 
eddigi segélyezésekről.

A kimutatás adatai a következők:
A két ételosztóban a tegnapi napig kiosz­

tottak 61815 adag levest, 17342 egész kenye­
ret. Tűzifára utalványt kapott 294 szegénysoron 
család, kik közt 19 wagon vágott tűzifa oszta­
tott ki. Kiosztásra maradt még 85 méter­
mázsa. A két melegedő helyen meghált 1266 
férfi, 496 nő és 2 gyermek, tehát összesen 
1764 egyén. Készpénz adományokban befolyt 
9721 kor. 15 fill. Kész kiadás volt eddig 
a kiadási napló szerint 5016 korona 14 
fillér.

Gerő Armin sajnálattal jelenti a bizott­
ságnak, hogy a segélyre szorulók száma oly 
nagy volt kezdettől fogva, hogy a rendelkezé­
sére álló pénzösszeg teljesen elfogyott, s igy 
ha a közönség ez után is közömbös marad a 
szegényekkel szemben mint utóbbi hetekben 
volt és elzárja erszényét a nemes czél elől, 
úgy a bizottság kénytelen lesz február 15 tői 
az ételosztókat és melegedőket bezárni, s a 
faulalványozást megszüntetni. Azért kéri a fő­
kapitány a közönséget, karolja fel továbbra is 
a nemes ügyet, ne vonja meg támogatását a se­
gélyre szorulóktól, mert még hosszú ideig eltarthat 
a hideg idő.

Újabban a következő adományok érkeztek 
a főkapitány kezeihez;

Ternyei Antal 10 kor., Deutsch K. Ignácz 
(gyűjtés^) 376 kor., Füchsl Mór 100 kor., Reis- 
mann Mór 100 ko ., Grósz Zs gmond 100 kor., 
Szokoly Tamás 20 kor., Ternyei Antal 10 kor., 
dr. V >rady Zsigmond 40 kor., dr. Grósz Meny­
hért 20 kor., Moskovits A. és fiai 200 kor., dr. 
Popper Ákos 20 kor., dr. Dési G'za 50 kor., 
dr. Edelmann Menyhért 10 kor,, Kovács Béla 
20 kor., Wallerstein Ferei.cz 10 kor., dr. Ka- 
zay Kálmán 5 kor., Kirschner és Deutsch 20 
kor., Kalenda János 6 kor., Brüder Jenő 50 
kor., Kolliner Dávid 100 kor., Lukács Gyula 
40 kor., Incze Lajos 40 kor., Kolliner Miklós 
40 kor., Schwartz Ferencz (Homorog; 20 kor., 
Berger Dániel 100 kor., Zigre Miklós 10 kor., 
dr. Zigre Aurél 6 kor., dr. Mayer László 20 
kor, Aufricht Mór 10 kor., özv. Sonnenfeld Jó- 
zsefné 10 kor., dr. Konrád Márk 40 kor., dr. 
Gerő Sándor 10 kor., dr Rotth ann Jakabné 
10 kor., Óváry Lajos 10 kor., Léderer Dávid 
100 kor.. Weisz Sámuel 2 kor., Bognár Sándor 
100 kor , ifj. Rimanóczy Kálmán 100 korona,

Szántó Lajos 5 kor., Huzella Böske 50 kor., 
Sajóéi Ignáczné 4 kor. özv. Stépán Is'vánné 40 
kor., Szűcs Izsó 30 kor., Osterlamm Armin 10 
korona, Gönczy Gyula (kádár) 2 korona. 
Schwartz Ferenci 50 kor., N. Bölöuyi József 10 
kor., Richter Antal 2 korona, özv. Rrchtné 5 
kor., Nagy K. Lajos (rendőr) 1 kor., Mendalényi 
Béláné 4 kor., Moskovits Mór és fia 100 kor, 
Nadányi Károly 20 kor., Miskolczy Btrnabás 
10 kor., Adorján Annnska és István 20 kor. 
dr. Kurnstein Lajosné 40 kor., Czeglédv Sán 
dór 10 kor., ifj. Berger Sámuel 4 kor., Schuller 
Árpád és neje 10 kor., Mártha Károly 1 kor., 
Plesz Áron 20 kor., L. sz. püspökség részéről 
2 vaggon tűzifa, Schön L pót pékmester á tai 
felajánlva 100 adag kenyér, Morgenstern Fe 
rericz pékmester által felajánlva 50 kg. kenyér. 
Lőwy J. József 6 zsák krumpli, Bíró Karg 
ezredesné 20 kor., dr. Rosenthal Mór 10 kor.. 
Friedmann és ScLwarcz 20 kor., Scbwarc/. 
Miksa (Hlye) 20 kor., Kertész D. számvizsgák 
a számvevőség személyzetének adományakép­
pen 15 kor. 10 fill., Wagner József 10 kor., dr 
Gyémánt Jenő 20 kor., Friss Zsigmondné 1CT 
kor., Weriheimslein Alfrédné 20 kor., Lőrincz 
Márton 10 kor., Heify József 20 kor , özv 
Hermann Benedekké 10 kor., dr. Sarkad: 
Lajos 10 kor., Rácz Jakab 5 kor., Róna Ármin 
5 kor., Papolczy József 5 kor., X. Y. 10 kor. 
R. A. 5 kor., Váiadi Mór 10., Lusztig Jakab 
5 kor., Keller József 5 kor., Markovics Károly 
10 kor., Janky és 25 kor., Sál Ferencz 50 kor 
Nádor Henrik 5 kor., Leitner Lázár 10 kor., 
Fényes Manó 10 kor, Kl-in Igoácz 5 kor., 
Horváth M. 2 kor., H. A. 50 fill., Gaál Endre 
1 kor., Wagner Vilmos 1 kor., Czwr-k 1 kor 
Gonda 1 korona, H. M. 50 fill. Korbéiy 
József 5 korona, Tatár Zoltán 5 korona. 
Florncz János 5 kor. Biharmegyei takarékpénz 
tár 200 kor., Gazdasági bank 200 kor, Radl 
Ödön 20 kor., Biharmegyei nőegylel 1000 kor 
Feldmann Izidor 20 kor., Markovits Sándor b 
kor., Baranyi Zsigmond 20 kor , Sonnenwirth 
Bernét 10 kor., Polgári takarékpénztár 25 kor., 
dr. Várnai Ferencz 10 kor., Schenker Mihály 
10 kor., Fáy József 10 kor., Weidlich István 
20 kor., dr. Fodor Gyu'a 10 kor., Dakesz Sva­
mon 10 kor, Fleischhacker Gyula 20 kor., 
Materny Imre 3 kor., Stern Magduska és 
Bandik» 10 kor., dr. Adorján Emii 20 kor , 
Incze L;p6t mérnök 30 kor., dr. Sonuenteld 
Zögmond 30 kor., Schatz Henrik (Jászberény­
ből) 10 kor., Spitzhuber Mártonná 1 kor., 
Sebestyén Lajos és neje 20 kor., Fábry testvé­
rek 10 kor., Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. 25 
kor, ifj. Klein Lázár 10 kor., Nyiry György 10 
kor., Ertler Duci 5 kor, Légszeszgyár iga»- 
gatósága 1000 kor., Lauschai zreden é 10 kor. 
Olasz Béla 4 kor, Reichard Dazső 5 kor., 
Szeghalmi Bálintné 10 kor., Kiss Károly 10 
kor., Ecker Mórné 40 fill., Pókay Dezső Gábor 
10 kor.. Székely Sándor mérnök 10 kor., dr. 
Bodor Kirolyné 10 kor., Markovits Samuné <5 
kor., X. Y. 2 kor, Szmetka György 10 kor., 
Boros Jenő 6 kor. 4') fill, Márnus Barnát 5 
kor., Fndali Bálint 2 korona. Wechsler Adolf né 
úrnő gyüjtőivén: Léd-rer és Káln áu szeszgyár 
200 kor., Diósy Lajosné 100 kor., U'lmatm 
Sándor és Félix 40 kor., Farkas Izidor 30 kor.. 
Leipnik Mihály 25 kor, Breider Armin 20 kor, 
Markbreit Sándor 20 kor., Schönberger Armin 
20 kor., Róth M. u'őda 20 kor , ifj. Kohn 
Samuel 20 kor., Wechsler Liliké 20 kor. 
Kornstein Emil 15 kor., Fekete Sas délutáni 
asztaltársaság 12 kor., Kálmán Sándor 10 kor., 
Fried Igoácz 10 kor.. Molnár L-jos 10 kor, 
Grósz Alb rtné 10 kor., Mihelfy és Kandel 
10 korona, ifj. Ullmann Izidor 10 korona. 
Jung Ferencz 10 korona, Wechsler József 
10 korona, özv. Rosenthal Móricané 10 
kor., Sonnenfeld Adolf 10 kor., dr. Erényi 
Jenő 10 kor., Steiner M. Albert 10 kor., dr 
Lindenfeld Zsigmondné 10 kor., Deutsch Simon 
10 kor., Weiszlovits Lajos 5 kor., dr. Weisz 
Márton 5 kor., Hirochmann Edéné 5 kor., 
Spitzer Testvérek 5 kor., Wiener Jenő 5 kor . 
Glücksmann Armin 5 kor., Junereisz és Weisz 
5 kor., Worst József 5 kor., Kádár János 5 
kor., N. N. 2 kor., N. N. 5 kor., Hant Frigyes 
5 kor., Lőwy G. 5 kor., dr. E. R. L 5 kor 
dr. Dőri Ferenczné 4 kor., Klein Ignácz 4 
kor., S'era Lipót 3 kor., Tauszig Hugó 3 kor 
özv. Weisx Bernátné 8 kor., Mitleiler Ede 2
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kor., Klein Miksa 2 kor., dr Bsrkovits Zsig­
mondié 20 kor., dr. D. Gy. (Tenkérő!) 2 kor., 
dr. Bhrabás Bála orsz. képviseld 50 kor., Ke- 
> .'skedflk és iparosok takarék- és hitelszövet­
kezete 20 kor., Nagyváradi és biharm. kisk. 
társulata 20 kor., dr. Mihelfi Lajos 10 kor., 
Lichtmann Mór 20 kor, Lakatos József 10 
kor., Ungár Sándor 10 kor., Steiner M. Albert 
10 kor., dr. Dóri Ferencz 10 kor., Bognár Sán­
dor 20 kor., Sonnenfeld Adolf 10 kor., Nagy­
várad olaszi-i közs. elemi iskola Rátkay Jó­
zsef igazgató gyűjtése: Balázsovits Rezső 2 
kor., Breiner Nándor 1 kor., Moskovicb Gyula 
1 kor., Lővenstein Gusztáv 1 kor, Szűcs 
Gyula 60 fill., Nálh Sándor 50 fill., Fejér An- ■ 
dor 40 fill., Sebesi Miklós 40 fill., Simon , 
György 40 fill., Farkas Boldizsár 20 fill., ; 
Gyenge Gyula 20 fill., Bereczky Kálmán 20 
fill., Jónás Károly 20 fill., ív rtész István 20 
till.. Keszthelyi Zoltán 20 fii'., Soós István 20 
fii)., dr. Váradi Ödön 5 kor., Reismaon Lajos 
IV. oszt. tan. 20 fill., Stern Antal IV. oszt, 
tanuló 10 fillér, N. Naplótól 20 kor., dr. Stok- 
«er József 10 kor., dr. Nyiry Ödön 10 k., Közs. 
polgári leányiskola 41 kor. 56 fill., Juhász 
György g. kath. kanonok 10 kor., dr. Berkoviis 
Miklósné 10 kor., 37. gy. ezred tisztikara 50 
kor., di. Weiszberg“r Lipót 6 kor., Gramm , 
Sylvester 4 kor., »Bihoreana« intézet 40 kor, 
Premontrei rendház 20 kor., dr. Kováim Géza ■ 
20 kor., Schlauch Nándor (Budapest) 2Ö kor., I 
Izr. nőegylet 500 kor., Lévay Zsi'/mondíié 50 : 
kor., Füchsl Mór 20 kor., Erdős Lajos 2 kor, i 
Zajnay János kanonok 20 kor., Papp György I 
10 kor., özv. Stiedl Ferenczué 10 kor., Polgári 1 
leányiskola gyűjtése 2 kor., Landler Ferencz 
20 kor., Stern Márton (Bécs) 20 kor., Spitzer 
Lajos 10 kor., Bügler Vilmosne 10 kor., Klein 
Lajos 6 kor., Roth Cäcilie (Bécs) 20 kor., 
Nadáayi Jenő 30 kor., Nagyvárad városa 2000 
Kor., Polgári leányiskola gyűjtése 7 kor. 82 
f II. Kir. főreáliskola gyűjtése 42 kor. 87 fill., 
Rendis Szidor 50 kor., özv. Mihelfy Albertné 
10 kor, Karaguly László 5 kor., özv. Weisz 
Benátné 10 kor., Köblös Ferencz 10 kor, id. 
Weit-z Náthán 6 kor., Fried Lipót 10 kor., 
Lévay Zsigmond (Karácsony) 20 kor., Nátafa- 
lüssy Kornél 20 kor., dr. Nagy Gáza 10 kor., 
Gulyás Gyula 1 kor, Sipos Orbán (Szabad-ág) 
10 kor., Fröhlicu János 20 kor., Böiöny József 
(koszorumvált.) 20 kor., Békésy Jenő joáhall- 
gató 2 kor., Rmenbaum Mór bankár Phila- 
• ií-lfia 500 kor., 0. M. B. bókintézete 50 kor.‘ 
M. kir honv. hadapródiskola 60 kor., Nagyvá­
radi takarékpénztár 50 kor., N. N. 2 kor., 
Tamás Pál halárus 5 korona.

Kossuth Lajos arczkópe.
— A városház nagyterme számára. —

Kossuth Lajos nagy hazánkfia születésének 
százéves fordulója alkalmából elhatározta, hogy 
a volt kormányzót életnagyságban lefesteti a 
közgyűlési terem számára, s e tárgyban egy 
bizottságot küldött ki.

A polgármester elnöklete alatt tegnap 
tanácskozott a bizottság: Hlatky Endre, dr. 
Hoványi Géza, Beczkay Lajos, Halász Lajos, 
Szokoly Tamás és Bordé Ferencz.

Himler Károly polgármester előterjesztette, 
hogy a kép megfestése tárgyában két festővel 
tanácskozott. A Kossuth Ferencz által ajánlott 
Kaist Károly 800 koronáért készítené el a ké­
pet. Endrey Sándor festőművész pedig az előbbi 
2000 korona helyett 1600 koronáért hajlandó 
megfesteni Kossuth Lajos arczképét. Most ké­
szíti ugyancsak Kossuth Ka jós arczképét a 
szegedi ügyvédi kamara részére. Felkéri a pol­
gármestert, hogy február 20-ig budapesti mű­
termében tekintsék meg a képet, amelyhez ha­
sonlót festene Nagyváradnak is.

Halász Lajos kívánja, hogy Kossuth Lajos­
nak 1848-iki arczképe után festesse a város 
a képet.

Himler Károly Endrey védelmére emel 
szót. Kossuth Ferencz, tehát a legilletékesebb

egyén akként nyilatkozott, hogy a kép művészi 
voltáért vagyonával jótáll. Endrey az utóbbi 
időben sokat haladt, s képeivel közelebb is fel­
tűnést keltett.

Hlatky Endre és dr. Hoványi Géza hivat- i 
koznak az Endrey állal festett arczkőpekre, ame- í 
lyek igen sikerültek, s művészi becsüek.

A bizottság tagjai helyeselték, hogy Endrey 
Sándor bizassék meg. Aki február hóban a , 
fővárosban megfordul, megtekintheti az Endrey ; 
Sándor által festett Kossuth-képet.

ÚJDONSÁGOK. j
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Jan. 25. Ai ipartestület közgyűlése a tüzoltó-örlanyán
d. e. 9 órakor. 1

Jan 25. A kerületi betegsegélyzö pénztár ünnepi köz- .
gyűlése <1 e. ti órakor.

Jan. 26. Megyei közegészségügyi biz. ülése d. e. 10 
órakor.

Január 28. Polgári Takarékpénztár közgyűlése.
Jan. 28. A leszámítoló és jelzálogbank évi közgyűlése. ? 
Febr. 1. Katii. Szabad Liczeum előadása.
Febr. 8. A nagyváradi kalii. kör közgyűlés! d. e. 11 

órakor saját helyiségében.
Febr. 8. Gazdasági es iparbank közgyűlése.
Febr. 8 Biharmegyei Kereskedelmi ipar és terményül- ' 

telbank közgyűlése. i
Febr. 15. Katii. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Lic.eutn előadás.
Márcz. 14. Katii. Szabad Liczeum előadása (estély.) -j 
Márcz. 29. Kath. S ábád Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye. i

Régészeti es történelmi muzeum. (Schlauch-park) ; 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél í 

1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. s 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

* Uj jogtanárok. Már egy fél éve bétől- ! 

tétlenül állott a nagyváradi kir. kath. jogaka- | 
démiáu a közjog tanszéke, mely dr. Nagy | 
Ernő eltávozásával üresedett meg. A meghosz- | 
szabbitott pályázati határidő lejárta után most | 
jött meg a miniszteri döntés, melynek értei- | 
mében a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr. Somló Bódog államvasuti fogalmazót és 
egyetemi magántanárt a nagyváradi kir. kath. i 
jogakadémián a magyar közjog és politika ? 
nyilvános rendkívüli tanárává kinevezte. Somló. í 
az uj jogtanár aránylag még fiatal ember, de ’ 
több érdekes politikai és jogbölcsészeti munka- ; 
val szerepelt az irodalomban. — Másik uj | 
jogtanár dr. Navratil Ákos kereskedelmi mi- ’ 
niszleri fogalmazó és egyetemi magántanár, a ! 
ki a kassai jogakadémiára a namzetgazdaságtan, j 
pénzügytan es pénzügyi jog nyilvános rendes 
tanárává neveztetett ki.

* Ülés a vármegyén. Biharvármegye köz- ( 
egészségügyi bizottsága január 26-án, hétfőn j 
délelőtt 10 órakor ülést tart.

í

* Pályázóit a villamos mü igazgatói állá­
sára. A nagyváradi villamos mü igazgatói 
állására meghirdetett pályázat, úgy látszik ered- • 
ményes lesz. Még messze van a határidő s 
már is egyre-másra érkeznek be a pályázatok- 
Eddig pályázlak: Weisz Lajos gépészmérnök, a ; 
rákospalotai villamos müvek igazgatója; Fehér . 
Lajos gépészmérnök, a magyar államvasutak­
nál; Greiner József gépészmérnök, az osztrák 's 
Sukkerinüveknél Budapesten és Sebestyén La- 
jós, aki most szerezte a gépészmérnöki ok- . 
levelet. ■

* Szent István napja — országos ünnep. 
Az Országos Nemzeti Szövetség legutóbbi ülé- t 
sén tervbe vette, hogy akcziót indít Szent 1st- ! 
váu napjának országos ünnepséggé való változ­
tatására. Az akcziónak az a czélja, hogy Szent 
István napját ne csak egyházilag, hanem álta­
lánosan társadalmilag is megünnepeljék ország­
szerte. A szövetség most keresi a módokat és 
eszközöket, hogy már az idei Szent István ün­
nepet úgy üljék meg mindenütt.

* A« 0. M. B nagyváradi fiókja Rlnöké- 
nek kitüntetése. Nagyváradi pénzügyi körök­
ben általános örömet okozott a hivatalos lap 
tegnapi számában közölt királyi kézirat, mely 
szerint ö Felsége Moess Károlyt, az Osztrák 
Magyar-Bank főalleuőrét, s a nagyváradi fiók­
intézet főnökét a koronás arany érdemkor eset- 
tel tüntette ki buzgó és sikeres munkássága eU 
ismeréséül. A kitüntetés hírét nagy örömmel 
fogadta Nagyvárad város egész társadalma, 
melynek a kitüntetett kiváló pénzügyi kapaczi- 
tás rokonszenves, általános tiszteletnek örvendő 
tagja. Moessel együtt a hank két más tisztvise­
lőjét is érte kitüntetés. Ugyanis Waldmayer 
Károly főfelügyelőnek és schmidsfeldeni Schmid 
Róbert felügyelőnek a Ferencz József-rend lo­
vagkeresztjei adományozta a király.

* Hymen. Tegnap esküdött örök hűséget 
Lukács Ödön, Nagyvárad adóügyi tanácsosa, a 
városi tisztikar kiválóan képzett, nagytehel- 
ségü tagja, — L'szka Tolcsván nag,művelt­
ségű, bájos menyasszonyának Adriányi Olgának, 
liszka-to'csvai Adriányi Kálmán földbirtokos 
leányának. A nagy fényű lak odaírni ünnepség 
után az ifjú pár nászúira indult.

* A Miria-szdbör bekerítése. Boldog em­
lékű bibornokunk alig egy évvel ezelőtt készít­
tette el a S?échnnyi-tóren levő Szűz Mária 
szobor díszes, uj talapzatát. Jelenleg azonban 
nincs semmiféle rácscsal, vagy kerítéssel körül­
véve a szobor. Nemsokára azonban ezen a 
hiányon is segítve lesz. Vinkler József vái. püs­
pök, káptalani heiyoök átiratban értesítette Nagyi 
várad városát, hogy a szobor kerítésének slyl- 
szerü tervét már elkészíttette s gondoskodni 
fog. hogy mielőbb megfelelő keretet nyerjen a 
remek szobor.

* A szász hivatalos lap az udvari bot­
rányról. A hivatalos lap éppen ellentéte a 
többi lapnak. A rendes újságok ugyanis épp 
azokat a híreket hajszoljak, amelyeket senki 
sem ismer még, a hivatalos lapnak ellenben 
azokat a híreket se.n szabad ismernie, ame- s 
Jyekről a verebek is csiripelnek már. Például 
eléggé köztudomású dolog, hogy Lujza szász 
trónörökösné milyen czélból és kinek a társa­
ságában utazott Mentone-ba; a szász hivatalos 
újság mindazonáltal igy ir erről az utazásról:

0 fensége, a trónörökösné szombat este 
Genfoől Mentoneba utazott, ahova tegnap 
reggel érkezeit meg.

A hivatalos lapnak ugyanis kötelessége az 
udvar minden tagjának ugynevezett személyi 
híreit közölni és mivel a törvényes válás ki­
mondásáig Lujza főherczegnő még mindig 
trónörökösné, és mivel az utazása még akkor 
is utazás, ha Giron úrral történik közös kupé­
ban, — ennélfogva a hivatalos lapnak köteles­
sége a szász udvar világraszóló botrányáról 
megemlékeznie, bárha a furfangos etikett elég 
szelíd formába is burkolta ezt a megemlé­
kezést.

* Bécsi iparosok Nagyváradon. Uton-ut- 
féleu hangoztatják, hogy a helyi ipar pang, a 
kisiparosok nem tudnak tisztességesen meg­
élni, mert nincsen munkájuk. Ezen nem lehet 
csodálkozni, mikor látjuk, hogy egyes nagyváradi 
vállalkozók idegen, még pedig külföldi iparo­
soknak adják a munkát. Mint értesülünk, egyik 
építés alatt álló palotánál az építés vállalkozó 
az egyes szakipari munkákat idegen, főleg 
bécsi iparosokkal készítteti. Ezáltal nagy összeg­
től esik el a helyi ipar, amelyre pedig nagyon 
ráférne a támogatás.

* Megfulladt tolonezok. Folyó hó 19-én 
három tolonezot hoztak Zsolnáról Csaczára, a 
honnan másnap kellett volna őket tovább kül­
deni. A tolooczok éjjel jól befülöttek a repedezett 
kályhába s a csöveket rongyokkal teletömték, 
hogy a meleg ki ne menjen. Reggel két toloo- 
ezot halva telákak, harmadikat is csak nagy- 
nehezen tudták eszméletre hozni. A személy­
azonosságot még nem lehetett megállapítani.
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mert csak az egyiknél talállak iratokat. Az » 
életben maradottat eddig még nem lehetett 
kihallgatni.

• A gazdátlan paripa, mint gazdátlan 
kacsa Riasztó hírrel zavarta Nagyvárad 
közönségét tegnap a Nagyvárad. Megdöbbentő 
részletességgel irta le, micsoda riadalmat 
okozott Schtvarcz Géza százados paripája, 
mely estefelé összevérezve, nemes horkanással, 
szikrát vetve a grániton robogott végig az 
mezákon, egyenest haza, a honnan két órával 
előbb urával indult el sétalovaglásra . . . 
Kétségbeesés a családban . . . őrjárat indul a 
felkeresésre . . . fegyveres tisztek vonulnak ki 
... mi történ hetetett ? Bűntény ? Szerencsétlen­
ség ? Farkasok ?

Egyik sem. Schwaroz Géza százados baráti 
körben tett látogatást Nagyvárad közelében 
egy pusztán. Délután Iklódra akart indulni, a 
hogy jött, lovon. Ugyanakkor az iklódi gazda­
tiszt családja kocsin ment Iklódra s indítvá­
nyukra a kapitány is beült a kocsiba, lovat 
pedig a kocsihoz kötötte. Katonaló persze nem 
igen szokott az efféle odakötéshez s a mint 
tehette, kiszabadította magát! Aztán nekivágott 
az útnak s vad vágtatással rohant egyenest 
haza. Útközben a fák, meg a kengyel is meg- 
vérezték, innen volt a ló riasztó külseje.

Schwarcz százados nehogy megijedjenek, 
telefonált haza az esetről. A telefon jelentést 
az inas vette fel, a ki csak a felét értette 
meg: hogy jön a lő. Várta is a lovat becsület­
tel e a mint megérkezett tajtékozva, véresen, 
jelentette úrnőjének;

— Jelentem alássan, megjött a kapitány 
ur lovai

A századosné azonban időközben szintén 
beszélt már férjével a telefonon, kocsin kiment 
érte Iklódra s estére hazatértek mind a ketten,

Ez a história magva. Laptársunk csak a 
ló megérkezéséről tudott, az inas is csak 
aníijil hiídctytv, hogy *1 ....jui.ány ur
lova«, innen kerekedett az egész riasztó. Hála 
Istennek, csak riasztó hir volt, minden alap 
nélkül. Az egészből az a tanulság, hogy az 
ókori mese ez elvarázsolásról ma is megáll, 
mert ime a lóból is lehet (az igaz, hogy jó 
nagy) kacsa.
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* Volt-e már büntetve! A nagyváradi kir. ‘ 

törvényszék tegnap egy kisebb fajta falusi vereke- 
dési ügyet tárgyalt. A tárgyalásra Ladányi Pál ’ 
földmives is be volt idézve, még pedig tévedésből. 1 
Az elnök Ladányitól soria kérdezi az általános kér- ? 
déseket, melyekre ő utánozhatatlan naivságával vá- ' 
iasiolt. Az elnök az utolsó általános kérdést is ; 
felteszi: ;

— Volt-e már büntetve ?
— Igenis voltam.
— Mikor?
— Húsz évvel ezelőtt, még legénykoromba.
— Hát aztán nagy volt-e a bűne és mennyi 

büntetést kapott?
— Bizony nagy volt a bűnöm, mert kilencz 

óra után is a korcsmába maradtam, pedig a bakter 
figyelmeztetett s ezért az öreg biró uram 5 hatos 
büntetést sózott rám.

* Csak 1360 korona segélyt kér. A na­
pokban közöltük a belügyminiszter leiratát a 
Kiss László anyakönyvvezető-helyettes ügyé­
ben. A miniszter nem hagyta jóvá a vá­
rosi közgyűlés azon határozatát, hogy Kiss 
Lászlónak arra az időre is megszavazta kegy- 
dij czimen a havidíjas fizetést, amig fel volt 
függesztve. Annak idején a polgármester visz- 
szahelyezte Kiss Lászlót havidíjasnak. Kiss 
László azonban vérszemet kapott a pátrónusai 
révén s nem elégszik meg ezzel, hanem teg­
nap nem kevesebb mint 1360 korona segé­
lyért folyamodott a törvényhatósághoz. Ennyi 
ax elmaradt havidijasi fizetés, amit addig is

teljesen ingyen húzott a városi pénztárból. A , 
kérelemnek bizonyára lesz szószólója a tör- ,
vényhatőságban, azonban nem hisszük, hogy a 
város szorult anyagi viszonyai melletUkidobjou 
a közgyűlés 1360 koronát. Ezzel szemben fel­
merült az a kérdés, hogy Kiss László jelenleg 
számfeletti havidíjas, tehát mostan is jogtala­
nul húzza ezt a fizetést. A polgármesternek 
nincs is joga számfeletti havidíjast kinevezni. 
A miniszter leirata pedig határozottan ellenzi 
ezt, a város anyagi érkekeiből. Ez a dolog kü­
lönben nem fog elaludni, mert a törvényható­
sági bizottság több tagja ez irányban in­
terpellálni fog s a miniszter elé tereli az 
ügyet.

* A vonat kerekei alatt. A rákosi rendező­
pályaudvaron napirenden van a szénvonatok 
kifosztása. A széntolvajok még a haladó vona­
tokra is felugrálnak. Utóbbi időben fiatal csa­
vargók, sőt a leánykák is űzik a széntolvajlás 
mesterségét. Ma reggel szomorú vége lett egy 
ilyen fiatal tolvajnak. Lázár Mari és Balogh 
Teréz 10—12 éves iskolásleányok ma reggel 
6 órakor a rákosi pályaudvarra mentek szenet 
lopni. Balogh Teréz éppen át akart bújni egy 
vasúti kocsi alatt, midőn a vonat imgiudult. 
Lázár Mari iszonyú sikoltásba tört ki, amint 
társnőjét bajban látta. Haza futott és elmondta 
a d Igot. A hozzátartozók Balog Taráznék már 
csak iszonyúan összeroncsolt holttestét találták 
meg, melyet azután a boneztani intézetbe szál­
lítottak.

* A kerületi betegsegélyző pénztár 10 éves 
jubileum». A nagyváradi kerületi betegsegélyző 
pénztár jubileumot ül ma, megalakulásának 
tizedik évfordulóját. Tíz évvel ezelőtt hozta 
létre néhány lelkes ember kezdettől fogva ma 
is buzgó elnökével Láng Józseffel. A 10 éves 
jubileum alkalmából ma, vasárnap délelőtt 11 
órakor saját helyiségében rendkívüli ünnepi 
közgyűlést tart a pénztár igazgatósága, melyre 
a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. Több igazgatósági tag kívánsá­
gára a nagyváradi kerületi betegsegölyző pénz­
tár igazgatósága, intézményünk tiz éves fenn­
állása alkalmából 1903. januar 25 én, délelőtt 
11 órakor a pénztár helyiségében (Széchenyi- 
tér, Rádl-ház) rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre van szerencsém tisztelettel meghívni és 
kérem szives megjelenését.

Nagyvárad, 1903. január 20 án.
Láng József, 

i.azgatósági elnök.

Sorrend: 1 Elnöki megnyitó.
2. Ügyvezető-igazgató jelentése a pénztár 

tiz évi működéséről.
3. Esetleges indítvány.

* Orth János. A »Frankfurter Zeitung« a 
minap hosszabb czisket közölt Orth Jánosról 
és hagyatékáról. A nevezett lap tegnap levelet 
kapott Bécsbő), melyben egy ismeretlen a kö­
vetkezőket irj»:

»Miuek a titkolódzás? Orth János él 
Parana tartományban, Brazíliában. A legszebb 
farmja és nagy cs ládja van.

Tisztelettel
Egy ember, aki Orth Jánossal beszélt.«

* Névváltoztatás. Kohn Dezső derecskéi 
lakos vezetéknevét »Kardos« ra változtatta.

i

Igazságszolgáltatás.

Az ügynök gyilkosai.
— Esküdtszék! tárgyalás. —

A talält hulla.
A molt év augusztusának egyik éjszakája 

szokatlanul mozgalmas volt Bakonyszegen. Künn 
a faluszéli nagy réten bál volt. A duhajkodó 
legények meg benn a korcsmában virtnskodtak. 
A két éjjeli őr egyik helyről a másikra balla­
gott, hogy rendet tartson itt is, olt is, meg a 
csöndes utczákon.

Egyik fordulóban, a mint a kertek alatti 
zug utczáu jött befelé a két éjjeli őr, az ut 
közepén egy emberi bullára bukkanlak. Fejé­
ből még szivárgott a vér, körülötte vérlócsa, s 
az ember már kiszenvedett.

Az éjjeli őrök legott segitség után nézlek. 
Keresték az orvost, de nem találták, igy hát »köz­
ségházára vitték, a hol megbizonyosodtak róla, 
hogy az ember már halott, s a hullában 
Teleki András biztositó társasági ügynökre 
ismertek.

A gyanú.
A gyanú már az első pillanatban a korcs­

mában duhajkodókra esett, már csak azért is, 
mert faluszerte rossz szemmel nézték a bizto­
sitó ügynököt, akinek a faluban tartózkodása 
óta szokatlanul sok tűzeset volt a faluban.

Szó esett erről a korcsmában is, az éjjeli 
őrök jelenlétében, s többen gyanúsították a 
biztosítási ügynököt, hogy ő gyújtogat.

S a máris ittas emberek e feltevését el- 
mérgesithette, s bosszuállásra szilháttá az z 
körülmény, hogy ismét tűz ütött ki még az 
éjszaka folyamán.

A megindult nyomozás csakugyan a korcs­
mába vezetett.

Akadtak tanúi a gyilkosságnak. Először is 
azok az emberek, a kikkel Teleki, az ügynök 
távozott a korcsmából és mások a kik a vere­
kedés zajára jöttek az utczára. Ezek három 
legényre vallottak.

A három gyanús legény: Tikos József, 
Szőke Balázs és ifj. Török Sándor.

A nyomozás folyamán Tikos és Szőke 
Balázs bevallották-, hogy ők verték el Telekit, 
de megölni szándékuk nem volt, s hogy ő 
meghalt az utcza porában, arról nekik sejtel­
mük sem volt.

A gyilkosság.
A halállal végződő verekedés története a 

vádlották és tanuk vallomásaiból a következők­
ben összegezhet ők.

A korcsmái mulatozók, akik között a három 
vádlott is jelen volt, — egyértelműen a biz­
tosítási ügynököt gyanúsították a tüzek miatt, 
s mikor Tikos két társával ittasan távozott a 
korcsmából, akkor is erről beszéltek.

Az útban pedig találkoztak Telekivel, a ki 
több emberre), köztük Szüls Lajossal jött a me­
zei bálról.

A legények rátámadtak, s a veszekedésből 
verekedés kerekedett, s a három legény közül 
egyik vasvillát kerítve Telekit úgy fejen vágía, 
hogy az összerogyott.

Erre az egész csoport szétfutott, s az 
agyonvert Telekit ott hagyták az utcza porán.

A tárgyalás

Tegnap állították e bűntény miatt az es­
küdtszék elé a három letartóztatott vád­
lottat.

Az esküdtszék délelőtt 9 órakor a követ­
kezőkép alakult meg:

Elnök: Nagy Ferencz.
Bírák: Kepes Miklós és Debreczenyi.
Ügyész: Kom I^ajos.
Védők: Márkus László, Dr. Mártonffy Bogdán, 

dr. Adorján Emii.
Esküdtek: Csáky György, Lipcsei Ignátz. 

Südi Gyula, Engi Ferencz, Szíky Ádám, dr. Popo­
vics Constantin, Glalz Vilmos, Stark Gyula, dr. 
Magyari Géza, Szabó László. Forrás József, Szpe- 
vár Pál.

Pólesküdlek: Hóza Dániel, Heller József.
A vádlottak kihallgatása után az orvos­

szakértőket hallgatta ki az esküdtbiróság.
Dr. Grósz Menyhért és Gerő Sándor dr 

előadták a véleményűket a hulláról és a halál 
okáról.

Az orvosi vélemény szerint Teleki hulláján 
súlyos ütlegelések nyomai voltak feltalálhatók, 
koponyája pedig egy hatalmas ütéssel egészen 
össze volt roncsolva. Homlokán, mintegy 18 
cm. hosszú területen a bőr feltépve.

A halál okát a koponyarepedést követő 
agyzúzódás képezte.

A tegnapi tárgyalás a tanuk kihallgatásá­
val telt el.

Érdekes az éjjeli őrök vallomása a hulla 
feltalálásáról és Szűcs Lajos vallomása, a ki 
szemtanúja volt az esetnek s még sem akar 
semmire sem emlékezni.
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Bevallja, hogy a három legény megtámadta 
Telekit, de hogy a vasvillával melyik ütött, azt 
állítólag nem látta.

A késő esti órákban még mindig tanúki­
hallgatás folyik. A vád- és védbeszédekre hol­
nap kerülhet sor.

MŰVÉSZÉT.

A kereskedelmi iskola hangversenye.
A helybeli Felső Kereskedelmi Iskola az el­

múlt években rendkívül sikerült matinékat ren­
dezett, melyeken a növendékek úgy előadói, 
mint zenei képzettségükről tettek tanúságot. A 
mostani iskolai évben az első matinéé ma 
délelöli 11 órakor lesz a K i esked^lmi Csar­
nok nagytermében, melyre a következő meg­
hívót bocsátotta ki a rendezőség:

A nagyváradi felső keresnedelmi iskola az 
ifjúsági segítő-egyesület javára 1903. évi január 
26-én, délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi 
Csarnok dísztermében matinéét rendez. Belépő­
díj 60 fillér. Fel ül fizetések köszönettel fogadtat­
lak és hírlapban nyugtáztatnak.

Műsor;
1. Részlet Weber »Oberon« operájából Elő­

adja az ifjúsági zenekar.
2. Kárpáti emlékek. Irta: Bartók Zajos Sza­

valja: Kőrffy Imre, alsó oszt, tanuló.
3. Ima Erkel Ferencz »Bánk bán« operájá­

ból. Előadja az ifjúsági énekkar.
4. Ifjú Magyarország. Irta: Bartók Lajos. 

Szavalja: Horváth Károly középső oszt, tanuló.
5. Megemlékezés Bartók Lajosról. Irta és 

előadja: Hungerleider Mihály, felső oszt, tanuló.
6. Szabadság virága. Irta: Bartók Lajos. 

Szavalja: Lázár Zoltán, középső oszt, tanuló.
7. Tiroli dal. Rossini »Teli Vilmos* operájá­

ból. Vonós négyes, zongora-kísérettel. 1-ső hegedű: 
Weisz Géza, Leipnik Gyű a, Kepes Ferencz felső 
o. tanulók. 2-ik hegedű: Berger Ödön felső o. 
tanuló és Schwartz Abrahám alsó o. t. Brácsa:
Kohn Márton, felső oszt, tanuló. Cello: Steier Fe­
rencz, alsó oszt tanuló. Zongora: Váradi Aladár, 
zenetanár.

8. Kurncz dalok Kálóitól. Énekli az ifjúsági 
énekkar.

MULATSÁG.

FARSANGINAPTA11
Január 26 Munkás betegsegélyzö egylet tánczestélye a 

Zöldfában.
Jan. 81. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Jan. öl. Kiskereskedők tánczestélye.
Febr. 1. A 48-as népkör bálja.
Febr. 7. Postások bálja a Zöldfában.
Febr 7. Tiszti-bál.
Febr. 14. Közvacsora a Gyermek kórház, a Női menedék­

ház, s az izr, nőegyiet javára.
Febr. 15. Az izr. őegylet hangversenye és tánc estélye. 
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.

A tisztikar hangversenye és tAncz- 
estélye.

Ritka fénynyei és sikerrel tartotta meg 
tegnap este a tisztikar első farsangi mulatsá­
gát, hangversenynyel egybekötött tánczestélyét.

Már 8 órakor zsúfolásig megtelt a keres­
kedelmi csarnok ragyogó nagyterme Nagyvárad 
legelőkelőbb közönségével. Oly sokan voltak je­
len. hogy teljes névsort adni lehetetlen.

A hangversenyt a katonazenekar precziz 
játéka nyitotta meg Fiala karmester vezény­
lete alatt. Azután Gerabekné úrnő énekszáma 
következett, ki messze csengő hangon adta elő 
Grűtzmacher: Du bist wie eine Sternennacht és 
Goltermann Frühliogswonne czimü dalait zajos 
tapsokat aratva. Az éneket Szmazsenka gor­
donkán, Brandwsmer százados zongorán ki­
sérte, kik szintén sikert arattak művészi játé­
kukkal.

Majd Gaál százados magyar dalokat játszott 
zongorán élénk tetszés mellett. Számát meg

kelleti ujráznia. Aztán ismét énekszám követ- * 
kezelt. Rokosné úrnő két dalt adott elő Fia la 
zongorakLérete mellett; gyönyörű hangjával le­
bilincselve hallgatóit.

A hangversenyt a katonazene játéka fe­
jezte be.

Rövid szünet után kezdetét vette a táncz.
Reggel volt, mikor széjjel váltak a résztvevők . 

! abban a reményben, hogy »viszontlátásra feb- ; 
: ruár 7-én, a helyőrségi bálon.« ‘

Jelen voltak:
Asszonyok; Ozv. báró Gerliczy Félixné, 

Békéssy Gáspárné, báró Cargné, Schmidtné, Lu- 
kácsné, Imrik Péterné. Gyalokay Jenöné, Czwekk ! 
Kálmánné. Kubinyi Györgyné, Putnik Béláné, 
S'Okoll Wildburg bárónő, Grunwald Henrikné,
Winkler Lajosné, Ember Gézáné, Markovits 
Antalné, Cz líra Geröné, Halász ezredorvosné, 
P<ipp Osznárné, Középessy Kálmánné, Vaskó 
kapitányné, özv. Pápayné, Hrsnyic'ky Károlyné, 
Kováts József főhadnagyné, dr. Bartha Jánosné, 
Szánthó Lajosné, Perczel Mórné, Mo.-kovits 
Miksáné, özv. Steiner Árminná sib,

Leányok; DTy Erzs ke, Déry Mariska, 
Lukács Leake, Greffner Emilia, Imrik Mártha, 
Czwekk Ilonka, Beroldingen Lili grófnő, Cse­
resnyés Lujza, Markovits Viliké, Cziffra Vilma, 
Papp Eda, Papp Cosima, Vinkler Ilonka, Alb<ch 
Irénke, Középessy Emma, S b-styón Edith, 
Réthy Mariska (Kecskemét), Steiner Cornél, 
Kornstein Edith, Adler Aranka stb.

Notabilitások: Albach altábornagy, Schleh- 
mülier vezérőrnagy, Schmidt, Békéssy, Carg 
báró ezredesek, Lukács al^redes, Imrik Pé­
ter, Papp 0 zkár, Szokoll százados, Rees 
L. E., Czwekk Kálmán, Markovits Antal, 
Ember Géza stb.

Ajt ev. ref. leáuynevelő intézet bálja.
A helybeli ev. ref. leánynevelő intézet 

tegnap tartotta meg próbabálját. Az intézet 
növendékei Sára Miklós balettmester által
tanított összes divatozó tánezokat mutattak be 
legelőször, mely után a magyar szólót nemze­
tünk régi örök szép tánczát tánczolták e] a 
növendékek pajzán jókedvvel. A növendékek 
valósággal remekelteit egyes mütánczczal, külö­
nösen Szemes Margit, Acs Margit, Kocsis Irén 
és Molnár Jerna. Nadányi K árika és Su­
lyok Giziké a hiba tánezot adták elő (onome- 
nálisan. A jelen volt hölgyek névsora a követ­
kező:

Asszonyok; Sulyok Istvánná, Molnár Lajosné, 
Varró Domokosné, Kiss Dávidné (Komádi), Nadányi 
Jenőné, Nadányi M klósné, Szemes Lászlóné (Szt.- 
János). Miskokzy Rugósé. Emődi Szabó Sándorné 
(Mezőgyán).

Leányok; Gyarmathy Camilla, Gyarmathy 
Izabella, Makay Erzsi, Nádasy Ida, Ritoók Micza, 
Szabó Irén, Tóth Karla, Szűcs Erzsi, Szemes Mar­
git, Homolya Ilonka, Szőke Mariska, Varga Ida, 
Szigethy Berta, Oláh Mariska, Miskolczy Ilonka, 
Molnár Laura, Molnár Jerna és Irma, Sulyok Gizi 
és Iczu, Végh Erzsibe, Dobó Berta, Nadányi Boris, 
Margit, Ilonka, Rózsi, Klári és Juliska, Győry 
Juliska (Komárom), Alföldy Erzsiké, Verebély Ma­
riska, Fleiser Jolán, Biró Ilonka, Kolofony Erzsi, 
Varró Zsófia. Rolling Jolán, Brély Margit, Csengery 
Olga, Tamás Mariska, Kocsis Irén, Lévay Karola. 
Beth'endy nővérek, Ovody nővérek, Falussy nő­
vérek. (—H)

IPARÜGYEK.

Az ipartestület közgyűlése.

A nagyváradi ipartestület ma, vasárnap 
délelőtt 9 órakor tartja mer; a tűzoltó őrtanya 
nagytermében közgyűlését. Ez alkalommal az 
elnököt és az egész elöljáróságot újra választják.

Már jóelöre megindultak a korteskedések. 
Az elnöki szék betöltése iránt az iparosok 
egy része mozgalmat indított, amelynek az 
lenne a czélja, hogy Bertsey György helyeit 
mást válaszazanak. Ez azonban nagy meggon­
dolatlanság volna e az iparosság óriási nagy 
zöme teljesen méltányolja azokat a nagy szol­

gálátokat, amelylyel Barisey György az ország 
legelső ipartestületévé tette a nagyváradit.

Az elölj rók között lesz több változás a 
valószínűleg fi dal erők kerülnek az ipartestü­
let zöld asztalához. •

A közgyűlés tárgysorozata a következő: •
1. Az elöljáróság jelentése az 1900., 1901. 

és 1902. évi működéséről s a felmerült nevezete­
sebb mozzanatokról.

2. Az 1902-ik évi zárszámadás és vagyon­
mérleg.

3. Az 1902-ik évi zárszámadások megvizsgá­
lásáról szóló számvevői jelentés és a pénztár­
noknak megadandó felmentvényre vonatkozó ja­
vaslat.

4. Az 1903-ik évre érvényes költségelőirány­
zat bemutatása.

6. A nagypiaczi áru sátorhelyek használatára
vonatkozó határozat.

6. Az újonnan alakult országom ipartestületi 
szövetségbe való belépés.

7. Az iparos nyugdíjintézet szervezetére vonat­
kozó megbízás.

8. Oly indítványok tárgyalása, melyek az 
alapszabály Ilik § a értelmében 8 nappal a 
közgyűlés előtt az elöljárósághoz beadva lettek.

9 Az. alapszabály 13. és 19. § ai alapján 
az elnök, 30 elöljáró, 3 számvevő, 6 elöljárói 
póttag és 30 ipartestületi betegsegély pénztári ki­
küldöttek megválasztása.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

v . ) délután Lumpacins Vagabnndnsvasarnap. )t>sle. S(ricke
Hétfő; Vesztaszözek.
Kedd; Ezy éj Velencéében.
Szerda; Egy éj V-Jenczében.
Csütörtök Monna Vanna (premier.)
Péntek; Mona Va na.
Szombat; Denevér (Slransz operettje.)

Péntek este. A. kölcsönkért feleség
I

Újházi búcsúzott s úgy látszik, az volt a 
szándéka, hogy egy komoly és egy víg darab­
ban vegyen tőlünk búcsút. Ezért két darabban 
lépett fel egyszerre.

Ezek közöl az elsőt szívesen elengedtük 
volna. Unalmas, vontatott dolog, a melynek a 
végét leharapták. Egy e'őnye, hogy hosszadal­
mas szünetek vannak benne, a mikor nem 
szólnak, csak sóhajtoznak a színpadon. Ilyenkor 
legalább a közönség unisono kiköhöghette ma­
gát, a mi efféle hdeg időben kellemes meg­
könnyebbülés. Újházinak sem volt alkalma 
művészetét egyébben ragyogtatni, mint remek 
zsidó maszkjával. Meg akarta mutatni, hogy a 
milyen kittinő Constantin abbé volt, hát rabbi­
nak sem maradna alatta. (Pedig jegyben mégis 
csak nem izraelita Újházi: elfelejtette evéshez 
a kalapját feltenni. Egy ószövetségi polgártárs 
meg is jegyezte, hogy tanulhatna a mester 
Vanktól és Csatártól, azok legalább illően fenn­
tartották a kalapjukat, ha egyéb nevezeteset 
nem is cselekedtek). Ehhez a remek maszkhoz 

’ azo ban kár volt ráadásul egy unalmas, rossz 
’ darabol a közönség nyakába varrni. A többi 
j szerep ők közül megint kivált László Irén, 
\ egyébként a legkomolyabb jelenetek okoztak 
I legélénkebb derültséget.
? Igazi szívből jövő kaczagást a Kölcsönkéri 
I feleség provokált. Kissé sok is már nevetésből, 

annyi vau ebben a bohózatban. Újházi elemé­
ben volt. A bohózati túlzások közepette is 
ragyogtalta az ő mélységes emberismeretét, a 
mivel csak növelte a hatást, ngy hogy felvoná­
sok végén számtalanszor hívták a lámpák elé 
Különösen a darab végén olyan lelkes tüntetés­
sel búcsúzott a közönség a vendégművésztől, a 
minőt az eddig okozott műélvezettel igazán 
teljesen megérdemelt. A bohózat sikerét Uj- 



Mein kivül biztosította, hogy legjobb művész­
erőink Tóth E'ek, Krasznay, Bérezi (szegényt 
«tótjára úgy odanyomta Újházi véletlenöl egy 
■«ékhez, hogy elgurult a szék is, Bérezi is, de 
nyekkent a szék is. Bérezi is.) E. Kovács 
Mariska játszottak vele. Különösen dicsérettel 
teli ez alkalommal megemlékeznünk Tóth 
Elekről, a ki Újházival csaknem minden este 
nagy szerepben játszóit együtt, s mindvégig a 
legszebb sikert aratta a mester melleit is.

Dr. K. A.

Három StrauBB eete. A jövő ! ét«n há­
rom Siram-z-ette is htz a Szigligeti-színházban. 
Kettőt az Egy éj Velencéében cnmö operett 
foglal le, melyet aniak idején a Népszínházban 
Pálmay Ilkával adlak tagyon sokszor s na­
gyon nagy siker mellett. Az Egy éj Velencéé­
ben kedden és szerdán kerül színre. Szomba­
ton is Strausz este lesz, a Denevér Bőregér) 
czimö operettet újítják fel.

Pintér Imre. Több oldalról k rdezős- 
ködtek tőlünk, igaz-e, hogy Pintér Imre el­
távozik a társulattól. Sajnálattal vagyunk kény­
telenek közölni, hogy igen, ügy látszik. So­
mogyi Károly nem tudja, vagy nem akarja azt 
az igazi nagy értéket megérteni és megbecsülni, 
melyet Pintér Imrében bir. Kezdve a tragédiák­
tól és operáktól az operettig és bohózatig vé­
gig nincs olyan műfaj, melyben Pintér becsü­
lettel meg ne állaná helyét. Mindig tud uj és 
ötletes lenni, mint rendező pedig valósággal 
meglepi a közönséget ügyességével és ötletes- 
ségével. Figyelmezte jük a színház vezetőségét, 
hogy Pmter azon kevés színész közé tartozik, 
kiknek kedvéért még ma is érdé es színházba 
járni. Ha ő eltávozik, azt meg fogja érezni 
nemcsak az elöidások művészi színvonala, 
hanem — s ez Somogyit bizonynyal sokkal 
inkább érdekli — a pénztár is.

Vasárnapi előadások. Ma, vasár­
nap délután a színház ismét előadafja a 
napokban fölfri-sitett régi jó bohó-ágot, a 
»Lttmpáczius Vagabnndus<-i. Este Szigligeti 
Ede A *Sztrtíjk< czimü darabját játszók, melyet 
a Nemzeti sz, r,házban is most újítottak föl 
Blaha Lujzával a darab fő női szerepében.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 128. Bérlői 110. sz.

Ka vasárnap, január 25-éa:
Délután 3 órakor félbe!yárakkal:

Lumpacius Vagabundus
vagy , a három jómadár.

Bohózat.
Este 7*/r órakor rendes helyárakkal:

STRICKE.
Népszínmű.

SZEMÉLYEK:
Somvári, gyámok — — — Kovács Lajos 
Anasztázia, neje — — — T. Pogány Janka 
Max, fiuk — — — — Deésy Alfréd 
Angyalka, leányuk — — H Novák Irén 
István bácsi, kovács a gyárban Bognár J. 
Easier, neje — — — — Benkö Jolán 
Lajtos, tönrejutolt takács, vejük Krasznay Andor

Holnap hétfőn, január 26-án: 

Vesztaszüzek. 
Operette.

TÁVIRATOK.
A képviselőházból.

Budapest, jan. 24. (Saj tud. táv.) 
Ax ülés végén Rakovszky interpellálta a 
miniszterelnököt, a Neue Freue Presse 

közleményeinek ügyében. Kérdi, hogy 
igaz-e az, hogy a Pressének összeköttetései 
vannak a kormánynyal s innen nyerte 
volna informácziójál ? Ha nem és a 
Presse még sem vonná vissza állításait, 
— hajlandó-e a Pressétől a nostai szál­
lítást, a határon helül megvonni. Széli 
válaszában kijelenti, hogy a N. 1’ P.-vel 
semmiféle összeköttetése nincs, sőt őt is 
felháborította a közlemény, de a lap ki­
tiltását ellenzi. Darányi és Plósz minisz­
terek bejelentik, hogy a telekkönyi tör­
vényjavaslatok előmunkálatai annyira elő­
haladtak, hogy már a jövő hónapban 
benyújtják.

Budapest, jan. 24. (Saj. tud. táv.) 
Singer a N. F. P. szerkesztője délután 
Csáky-l lakásán felkereste s Gajári 
előtt becsületszavára kijelentette, hogy 
értesüléseihez, a legcsekélyebb visszaélés 
nélkül jutott.

Harcz a katonai javaslatok ellen.
Budapest, jan. 24. (Saj. tud. táv.) 

Fejérváry tegnapi kijelentései a leg­
kevésbé sem elégítették ki az ellenzéki 
pártokat, s most egyértelműen kitartó 
harezra készülnek a javaslatok ellen. 
Mar ez ideig is számosán jelentkeztek 
szólásra, s remélik, hogy jó ideig kitart­
hatják a harezot.

Ismét óriás tél.
Budapest, jan. 24. (Saj tud. táv.) 

Az ország északi és az erdélyi részeiből 
ismét óriási hideg hire érkezik. Kézdi- 
vásárhelyen 25° Reumur hideg van na­
pok óta. Egy ember fületlen szobájában 
megfagyott.

Sztrájk.
Berlin, jan. 24. (Saj. tud. táv.) A 

sztrájkoló fémmunkások ma nagy cso­
portba gyűlve megvárták a dolgozó mun­
kásokat, mikor azok a gyárból távoz­

Legelső nagyváradi zálog-kölcsön intézet!
NAGYVÁRAD KOSSÜTH-lJTCZA 9. szám.

bű CTQ

N

N

bű cd 
K 

PÉNZKÖLCSÖN
Sorsjegyek és értékpapírok után:
Ékszerek után:.........................
Áru- és iparczikkek után: . .

ZÁLOGBAN
levő sorsjegyeket és értékpapírokat kiváltunk és azokra 
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfolyamban megvesszük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben 
szesitjük.

ré-

Tisztelettel KLEIN M. és FIA,
hat. engedélyezett zálogháza,

Nagyvárad, Kosenth-utcza 9. szám.

<z>

bű

Mélyen leszállított kamatláb!

tak. A sztrájkotok a munkásokra rohan­
tak s kényszeríteni akarták őket, hogy 
ők se dolgozzanak. Ebből nagy vereke­
dés keletkezett. Többen megsebesültek

NYILTTER.

i A tisztelt gazdaközönség b 
I- - - - - - figyelmébe.

Szándékunkban tevén a lenmagtermelést 
a lehetőséghez képest előmozdítani, haj- 

I landóknak nyilatkozunk ezennel azon 
földbirtokosoknak, kik nagyobb területű 
földet lenmaggal óhajtanak bevetni, a 

. szükséges vetőmagot legkitűnőbb minő- 
I ségben rendelkezésre bocsátani és eset- 
i leg a jövendő termés átvételére nézve 
' velük megfelelő megállapodást létesítem

Megkereséseket szíveskedjenek nagy­
váradi képviselőnkhöz Schönfeld 
Lajos úrhoz czimez i.

Kohn Adolf és Társa,
118. gjíírszigetí olajgyá.fi.

Olcsó ezüst-bevásárlás!!
—— ----------- -—■—- " ' ‘ ““’"F
A m. kir. fémj°lzö hivatal által fémjelzett 
13 próbás ezüst evőkészletek 
gyertyatartók és girandolok 6l/> 

krajezár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

N ay y vár aul 9 Hé áss c r-t é r.
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1903. j-muár 25.

Szabott árak!
Ch ina-ezüst
gyári raktár

1 írt 60 kr

— írt 80 kr.

— írt 40 kr.

2 írt — kr.

1 írt — kr.

— frt 50 kr.

H2 írt 40 kr

1 frt 20 kr.

— frt 60 kr.

1 klgram kávéhoz 1 kiló özekor.

■.......—-

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

18 kr
1« kr.
18 kr.

Egy liter tinóm petroleum ....................
Euy liter salon petroleum I........................
Egy liter császár olaj, legfinomabb

Elvem most is a régi pontos mérleg és szolid kiszol­
gálás mellett a legjobbat a legolcsóbban jó hírnév >m érde­
kében mindenkor kiszolgáni. Kérem ezen alkalmat felhasz­
nálni. — További szives pártfogásukat kérve, tisztelettel

MERTZ NÁNDOR utóda.
Nagyvárad, Körös-utcza. Telefon 448.

A Richter-féle

L1NIMENTBM CAPS.COMP.
Horgony-Pein-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedőrzsölésfil al- 
kahnaziatik köuíéíjuil, Máznál és mctjliülésckaél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
i- iá láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzóssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógj-szertárban kapható. Főraktár. 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richtet' F. Ad. és társa,
m oa&ax. fa Mr. udvari «x&Ultók. — 

Rudoletndt.

Narancs és Czitrom 6 darab 10 kr. 
CSEMEGE~SZŐLL<> ! 5 kilós kosár 2 frt. 

ALMA, tiroli bőr-kormos és más fajok.

riunu
_ ♦

(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).

A »CHINA-EZOST GYÁRI RAKTÁR «-ben
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst cz.kkek, leg­
hírnevesebb elsőrangú gyárakból 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyullak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tiszteli 
közönség figyelmét.

Országh Sándor
orgonagyára

n. i’aiíria (Budapest mellett).
Alapittatott 1861-ben.

Ajánlja a mai kor igényeinek mindenben 
megfelelő

Elvállal javításokat a legjutányosabb 
árak mellett.

Kisebb orgonák raktáron! -w
Árjegyzéket kívánatra küldök.

Olcsó lakás.
Nagy Teleky utczán, a Kath. Legény­

egylet házában, az emeleten egy utczai 
és egy udvari szép tágas, világos, egy­
másba nyíló szoba minden órán olcsó 
áron kiadó.

Értekezhetni a házmesternél ugyanott.
127.
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Legolcsóbb

fűszer
bevásárlási forrás

Valódi <FRANGK»-kávé, eredeti ladikákban: 
»/5 kiló 10 kr._______ »/, kiló 12 kr._______ »4 kiló 22 kr.

TEA, legfinomabb császár-keverék, negyed kiló 2 frt 50 kr.
AKT" H >zzá egy kiló czukor ajándékul.

Egyben ajánlom legjobbnak elismert fÜSZÖT, CSBRlSgí, liszt ÉS fOZOiék
nagyraktáramat, olcsó árakon!

Ingyen 1 pgj Ingyen I 
1 klgram kávéhoz 1 kiló czukor.

>/, <&0

MERT Z-f éle 
üzletben 

Körös-utcza. Telefon: 448
MAI NAPTÓL KEZDVE 

ajándék! CZUKOR! ajándék!
Egy kiló finom Guba kávé...................................

Egy kiló czukor hozzá ajándékul.
Fél kilogram finom Cuba kávé.........................

Ebi kiló czukor hozzá ajándékul.
Negyed Kiló finom Guba kávé..............................

Negyed kiló c-ukor hozzá ajándékul.

Egv kilogram finom Ceylon Cuba kávé ....
Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél ktlo&ram finom Ceylon Guba kávé ....
Fél kilogram czukor hozzá ajándékul.

Negyed kiló finom Ceylon Cuba kávé ....
Negyed kiló czukor hozzá ajándékul.

Egy kiló legfinomabb Extr. Cuba kávé ....
Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél ki ó legfinomabb Extr. Guba kávé ....
Fél kiló czukor hozzá ajándékul.

Negyed kiló legfinomabb Ex r. Guba kávé 
JS^- Negyed kiló czukor hozzá ajándékul.

Még ifi 
soha nem létezett!
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Szabó és Hajnal
fűszer-, csemege- és vadkereskedése

NAGYVÁRAI», FŐ-UTCZA.
Várotl év vidéki telefon 251. n

1 . ........ ■ 117

Mélyen tisztelt vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy eddigi 
üzletünket modern berendezéssel és 
uj helyiség hozzávételével kibőví­
tettük, valamint fűszer-, csemege­
raktárunkat is jóval megnagyobbí­
tottuk, úgy, hogy a legnagyobb 
igényeknek is megfelelhetünk, még 
azon nagy városias szokást is be­
hoztuk, hogy igen tisztelt vevőink 
kényelmére a megrendelendő áru­
kat naponta kétszer, délelőtt és 
délután, saját e czélra készített 
fogatunkkal hazaküldjük. Kérjük 
úgy a helybeli, mint a vidéki ve­
vőinket, b. látogatásaikkal és meg­
rendeléseikkel megtisztelni. — Ma­
gunkat ajánlva, maradtunk —

tisztelettel

SZABÓ és HAJNAL.

SCHIC HT-szappan
„SZAKVAS“

Legjobb, legkiadó- 
sabb és ezért a 
legolcsóbb szap­

pan. Minden káros

109

„KULCS“

hatásii vegyitéktől mentes.

Vásárlásnál ügyelni kell arra, hogy minden darab szappan 
„Schicht“ névvel és a fentebbi védjegygyei legyen ellátva.
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40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely
Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld ebőre.nlű n űhelyeibői b-szerzetl fa- és vasbutorok» valamint, kárpi­

tozott berendezések nagy választékú rak tara

HA6YVÁRAD, WALLERSTEIN FERENCZ 'ZÄ?
Zöldfa-U. 34. SZ. . _ s ,, Erber helyiségben.— ------ biitor nagykereskedese. —---------

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34. sz. Sorház-sikátorral szemben.
Elegáns háló, ebédlő, nri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, sfylszerü szilárd, első minőségű anyagból.

Szőnyegek és bútorszövetek nagy választékban. | Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek. 
Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.

Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények 
...... ................~ kaphatók. —

AMERIKAI ÁRUHÁZ
NAGYVÁRAD, FÖ-UTCZA. BAZÁRÉPÜLET.

Olcsó árakban utólérhetetlenü
Bámulatot keltő farsangi czikkek!

Úgyszintén

mindenröfös-árukban meglepő nagy választék!' VM
Nyviia.uu a oseoi lä^io-uvutudaban Nagyváradon.
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